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O  n a

Sânt zece ani de când Istoria Ţării şi-a regăsit 
făgaşurile normale sub scaunul întărit at Regalităţii.

M. S. Regele Carol II

Regele nostru a dat misiunei Sale înţelesul activ, 
sensul dinamic, pe care spiritul lumii noi îl cerea în



această epocă de pregătire a asprelor conflicte, deslăn- 
ţuite astăzi, tragic, sub ochii noştri.

A pas în serviciul ţării gândul Său clar, fapta Sa 
neobosită.

A gândit şi a scris alături de cărturari pentru 
potenţarea culturei româneşti.

A visat alături cu vizionarii cei mai îndrăzneţi ta 
destinele noastre vitoare.

A suferit de suferinţele noastre în toate acele con
flicte născute din adversitatea de care sântem aşa puţin 
cruţaţi în lume. 1 " ’ *

A luptat în fruntea celor ce vor să dea copiilor 
noştrii sufletul îndrăzneţ şi trupul puternic. \

A răscolit adâncurile virtuţilor noastre de disciplină 
ş i ;înţelepciune pentru a le aduce stăpânitoare în această ' 
ţară.

? A cucerit Domnia, în plină şi necondiţionată formă 
peştrU ă  ne duce pe drumurile mari ale destinelor în 
care ne învaţă alături cu El să cetim.

In numele acestei reviste, dorim acestei Domnii a 
Majestăţii Sate Regele Carpi II succesele strălucite ale 
marilor împliniri.

I. Simionescu, O. Onicescu
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Absorbţia şi emisia undelor radioetectrice 
de către atomi şi molecule

de THEODOR V, IONESCU  
Profesor la Universitatea din laş

îmi propun să descriu în rândurile ce urmează unele feno
mene descoperite de curând, care aduc noui precizări în ceeace 
priveşte absorbţia şi emisia undelor elcrtomagnetice care trans
portă glasul la mii de kilometri. Cu multe din noţiunile între- 
bunţate în acest artiicol cititorul este familiarizat, totuşi, eu voiu 
da o scurtă descriere a lor. Departe de mine gândul de a da b 
exactă descriere matematică a acestor fenomene, dar tot aşa de 
departe voiu rămânea de reprezentările frumoase dar inexacte.

A pătruns omul taina atomilor şi moleculelor pe baza re
zultatelor căpătate prin analiza spectrosoopică a luminei emisă 
de atomi şi molecule. Dar atomii şi moleculele nu pot să emită 
energia fără să o absoarbă din exterior. Această energie ei o 
capătă în mai multe feluri:

1. Prin repetatele isbituri cu moleculele într’o flacără caldă; 
aşa este cazul atomilor de sodiu dintr’o flacără de gaz.

2. Prin ciocniri cu electronii ce au căpătat o viteză mare 
eoborînd în lungul câmpului electric; aşa se întâmplă în unele 
tuburi de raze X sau în tuburile reclamelor luminoase.

3. Mai pot căpăta atomii şi moleculele energie absorbind 
radiaţiuni de diferite lungimi de undă, fie că aceste xadiaţiuni 
corespund spectrului infraroşu, deci le putem detecta cu pielea 
noastră sub formă de radiaţiuni calorifice, fie că aparţin spec
trului vizibil şi ochiul nostru este detector, sau pot aparţine 
spectrului ultraviolet sau X şi sunt detectate cu procedee chi
mice (placa fotografică), sau cu procedee fizice (celula foto- 
electrică şi camera de ionizare).

Cele mai lungi radiaţiuni absorbite şi emise cunoscute 
până acum, aparţin spectrului infraroşu şi sunt de ordinul'frac-
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ţiunilor de milimetru. Ele sunt absorbite şi emise mai cu seamă 
de molecule. Se admitea până în timpul din urmă că emisia şi 
absorbţia luminei de către atomi şi molecule se face în chip 
diferit de emisia unei antene de telegrafie fără sârmă.

Se spunea anume că emisia luminei se face prin quante de 
energie, prin bucăţi de energie, a căror mărime depinde de o: 
constantă universală găsită de Planck şi care de obiceiu se în
seamnă cu litera h; ea mai depinde şi de frecvenţa radiaţiunii 
care se înseamnă cu litera v. Atomii şi moleculele emit deci în 
toate spectrele, din roşu până la razele X şi Y cantităţi de energie 
unice de mărimea h. v.

Pentru antene se admitea că emit într’un chip aparte, adică 
în mod continuu, cum a arătat de multă vreme fizicianul ger
man H. Hertz.

Interesant este că în ultimul deceniu s’a dovedit că şi atomii 
ori moleculele pot absorbi şi emite unde radioelectrice prin ace
laşi mecanism quantic prin care se emit şi celelalte radiaţiuni. 
Acest lucru s’a putut arăta prin calcul şi pentru antenex).

Dela început ţin să spun că cercetările relative la absorbţia 
undelor radioelectrice de către atomi şi molecule au început în 
1929 în Laboratorul de Fizică Experimentală a ’Universităţii 
din Iaşi. De curând se studiază şi în America absorbţia un
delor radiolectrice.

Acelaşi fenomen fundamentul descoperit la Iaşi în 19323) 
stă la baza şi a cercetărilor româneşti şi a celor americane.3).

Este vorba de absorbţia unei unde electrici de către un 
corpuscul, fie electron fie nucleu, care are un moment magnetic 
şi care execută o mişcare de preeesie într’un câmp magnetic, fie 
atomic sau molecular, fie exterior.

La Iaşi s’a studiat precesia unui electron în câmpul mag
netic molecular al oxigenului şi în câmp magnetic exterior 
adăugat celui molecular.

In America s’a studiat şi se studiază mişcarea de preeesie 
a nucleelor în câmpul magnetic exterior sau cum s’a anunţat 
recent, mişcarea nucleului în câmpul magnetic al electronului.

Pentru cititorul a cărui ocupaţie principală nu este fizica 
sunt necesare unele lămuriri.

Pentru a se explica emisia luminii de către atomi şi mole
cule s’au formulat 2 teorii. Una mai veche, începe în 1913 cu 
fizicianul danez N. Bohr şi alta mai nouă formulată în 1924 
de fizicianul francez L. D. Broglie. Prima poartă numele de 
teoria oorpusculară. Atomul este constituit dintr’un nucleu po
zitiv, în jurul căruia se învârt pe cercuri şi elipse electronii.

Sunt atâtea unităţi elementare de electricitate pozitivă pe 
nucleu câţi electroni roesc în jurul lui. Dar electronul mai are 
în afară de rotaţia în jurul nucleului şi o rotaţie în jurul axei 
lui. Numărul de electroni ce se învârtesc în jurul nucleului este
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caracteristic fiecărui element. Se dovedeşte în fizică că un elec
tron în mişcare este echivalent unui magnet.

Deci fiecare electron parcurgând cercuri sau elipse va fi 
ethivalent unui magnet. Dar şi din faptul că electronul se în
vârte în jurul axei sale rezultă că şi el capătă proprietăţi mag
netice, căci şi el are o masă electrică în mişcare.

Puterea unui magnet poate fi definită prin ceeace se chiamă 
momentul magnetic şi care nu este altceva decât produsul între 
mărimea maselor magnetice ale magnetului prin distanţa ce le 
separă. Dacă masele magnetului sunt unitate şl sunt separate 
prin distanţa de 1 cm. atunci căpătăm unitate de moment mag
netic. Momentul magnetic al electronului poartă numele de 
magneton. El este egal cu 9,26 X IO-21 unităţi mai sus definite. 
El nu se schimbă nici într’o împrejurare, fie că electronul este 
în atom fie că este liber. Momentele magnetice ale electronilor 
în rotaţie în jurul nucleului sunt multiplii ai acestui moment 
elementar. Şi nucleii au un moment magnetic a căror mărime se 
exprimă printr’o unitate de 1830 ori mai mică şi se numeşte 
moment magnetic nuclear; ea serveşte de unitate de moment 
magnetic pentru nucleu.

Momentul magnetic total al unui atom sau moleculă poate 
fi găsit prin calcul; momentul magnetic al nucleelor, încă nu; 
el poate fi găsit experimental prin diverse metode.

Teoria ondulatorie a materiei (L. de Broglie) conduce lai 
aceleaşi rezultate. Câteodată este mai comod de raţionat cu 
ajutorul primei, altădată ajungem mai repede Ia rezultate cui 
cea de a doua.

Ştim până acum că un corpuscul elementar (electron sau 
nucleu) se roteşte în jurul axei lui, şi că are un moment mag
netic, adică este un mic magnet. Să vedem acum ce se înţelege 
prin mişcarea de precesie a electronului sau nucleului în câmp 
magnetic.

Fiecăruia dintre cititori mişcarea de precesie îi este fami
liară, numai că unii nu ştiu că titirezul sau sfârleaza cu care 
fiecare din noi ne-am jucat în copilărie descrie o asemenea miş
care în câmpul de gravitate, adică sub acţiunea greutăţii pro
prii. Copiii fabrică titirezul în chipul cel mai simplu. Eî faije 
un mosor în două şi introduc în una din jumătăţi un capăt ele 
creion. Ii dau între degete o mişcare de rotaţie şi minune: titi
rezul nu cade. El ar trebui să cadă căci centrul său de greutate 
se găseşte deasupra punctului său de sprijin, adică deasupra vâr
fului creionului. Şi, totuşi, nu cade. (

Descrie în afară de mişcarea de rotaţie în jurul axeii sale 
încă o rotaţie în jurul verticalei. Această din urmă rotaţie poartă 
numele de mişcare de precesie. (fig. 1 a).

Dacă un titirez special, un giroscop cum i se mai zice, are
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punctul de sprijin în centrul de greutate, atunci, odată pus în 
mişcare în jurul axei ce are o direcţie determinată în spaţiu, el 
păstrează această direcţie atâta timp cât o cauză exterioară nu 
intervine, (fig. 1 b). Să presupunem că axul acestui girosoopi

/

FIG. 1. a) G. centrul de greutate. Săgeata mică indică rotaţia 
în jurul axei. Săgeata lângă cercul mare indică mişcarea de precesie. g 
indică direcţia gravităţii.

b) Giroscopul se sprijină în centru de greutate G şi 'îşi păstrează 
neschimbată direcţia axei de rotaţie în spaţiu. N şi S sânt polii mag
netului fixat pe axa de rotaţie.

c) Acelaş giroscop,. aşezat în câmpul magnetic H, execută o 
mişcare de precesie în jurul direcţiei câmpului H. Săgeata lângă cercul 
punctat, indică această mişcare.

d) Amplitudinea mişcărei de precesie creşte dacă se adaogă 
giroscopului câmpul magnetic h de frequentă egală cu aceea a mişcărei 
de precesie. b1 şi b2 sânt bobinele care produc acest câmp auxiliar.

este format dintr’un cilindru de oţel magnetizat. După ce pu
nem acest giroscop în mişcare creem un câmp magnetic uniform. 
Direcţia câmpului este arătată prin săgeată în îig. 1 c. Obser
văm imediat că giroscopul capătă o mişcare de precesie în jurul 
direcţiei liniilor de forţă magnetică.

Cu cât câmpul magnetic este mai puternic şi cu cât mo
mentul magnetic este mai mare cu atât şi mişcarea de precesie 
este mai repede; cu cât masa şi iuţeala de rotaţie în jurul axei 
proprii este mai mare cu atât frequenţa mişcării de precesie 
este mai mică. Se poate mări amplitudinea mişcării de pre
cesie, dacă un câmp magnetic alternativ mult mai slab decât 
primul câmp şi aşezat perpendicular pe acesta, având o fre- 
quenţă egală cu frequenţa de precesie a giroscopului, acţionează 
asupra lui.

Suntem cum se zice la rezonanţă, (fig. 1 d).
Şi electronul se roteşte, şi el are o masă, şi el are un mo

ment magnetic, şi el va avea deci într’un câmp magnetic o 
mişcare de precesie a cărei frequenţă este dată de formula:

vH
1
2 îi X

e
m H .
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unde e este încărcarea electronului, m  este masa lui şi H  mă
rimea câmpului magnetic. Şi nucleul se bucură de aceleaşi 
proprietăţi. Frequenţa de precesie a nucleului este dată de:

vH = g
2n X

e
M H.

In această expresie M este masa nucleului iar. g depinde de 
câte unităţi magnetice nucleare posedă nucleul.

Cum s’a arătat în 1932, electronii dintr’un tub de sticlă 
unde gazul este ionizat şi presiunea mică se fixează1 pe mole
culele de oxigen. Acestea au un câmp magnetic. Electronul se 
aşează în acest câmp magnetic în 2 poziţiuni; sau în direcţia 
câmpului aşa cum ar face-o un, ac magnetic în câmpul magnetic 
pământesc, sau în direcţie inversă, adică făcând un unghiu; de 
180° cu prima. Tubul cu gaz ionizat se găseşte între plăcile! 
unui condensator prin care trece un curent alternativ de frequ- 
enţă apropiată sau egală cu frequenţa de precesie a electronului 
în câmpul magnetic molecular.

H  2
FIG. 2. a) C şi S arată circuitul oscilant în rezonanţă cu oscila

torul O. f filament, g grilă, P placă, t  sudură termoelectrică.
b) a reprezintă conductibilitatea, care este zero pe abcisă. s 

reprezintă constanta dielectrică care este unitate pe abcisă.

Câmpul magnetic creiat în jurul curentului ce trece prin 
condensator, acţionează asupra electronului, îi măreşte amplitu
dinea de mişcare aşa de mult, încât el se poate întoarce din 
poziţia I zisă paralelă în poziţia II zisă antiparalelă.

Electronul fixat de moleculă absoarbe energie; aceasta se 
observă măsurând curentul ce trece prin condensator, căci tubul 
aşezat între plăcile condensatorului în apropierea frequenţii de 
precesie, devine mai conductor. In acelaşi timp trebuie să va- 
riem şi mărimea condensatorului pentru a menţine aceleaşi con
stante ale circuitului oscilant. Zicem că constanta dielectrică 
a ‘tubului s’a schimbat. Dacă punem tubul într’un câmp mag
netic exterior frequenţa de precesie creşte şi rezonanţa pomenită 
are loc pentru altă frequenţă. Lungimea de unde ce corespunde
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pentru frequenţa de precesie în câmpul molecular este apro
ximativ 9 metri în cazul oxigenului, deci de lungimea undelor 
întrebuinţate în televiziune. Din studiul conductibilităţii şi al 
constantei dielectrice, se poate trage concluzia că electronul care a 
absorbit energie şi se găseşte în poziţie antiparalelă trece iarăşi 
în poziţia paralelă emiţând o undă de aceeaşi lungime. El poate 
face aproximativ 3000 de emisiuni înainte de a se ciocni cu o 
moleculă. !
; Când se studiază acţiunea magnetismului asupra emisiunii 

luminii adică efectul Zeeman, se constată fenomene asemănă
toare. Deci undele de 9 metri pot fi absorbite şi emise prin 
aoelaşi mecanism quantic ca şi lumina vizibilă.

Venim acum la experienţele executate în America .de către
I. I. Rabi, şi colaboratorii săi. Ei utilizează acelaşi fenomen 
numai că metoda de detectare este alta. Un fascicol molecular 
de clorură sau de florură de litiu trece prin 3 câmpuri magne
tice succesive.

FIG. 3. a) F, F„. şi F,„ sânt cele 3 fante. Hi, H,„ şi H.„, sânjt 
cele 3 câmpuri magnetice. Liniile curbe arată direcţia razelor mole-i 
culare; cercurile arată amplitudinea mişcărei de precesie moleculară 
înainte şi după trecerea prin câmpul alternativ h, din regiunea H„.

b) Intensitatea fascicolului molecular scade în F,„ pentru anumită 
valoare a câmpului magnetic H (valoarea de rezonanţă).

Spaţiul parcurs prin primul şi al treilea este mare. Câmpul 
magnetic din ele perpendicular pe direcţia fascicolului molecular, 
este variabil în intensitate pe direcţia lui. Câmpurile magnetice 
din spaţiurile I şi III sunt de sens contrar şi aşa fel potrivite 
încât fascicolul molecular care a intrat înclinat prin prima fantă, 
aşezată la început, poate ieşi prin ultima aşezată la sfârşit. In 
aceste câmpuri magnetice moleculele amintite sufăr deviaţii 
de sens contrar, căci, nucleele având moment magnetic, sufăr 
deplasări în direcţia unui câmp magnetic variabil. Intre cele 
2 câmpuri magnetice se află unul constant (spaţiul 2) de câteva 
mii de unităţi intensitate; în acesta moleculele nu sufăr deviaţii. 
Perpendicular pe acesta din urmă se află un câmp magnetic 
variabil, slab, produs de 2 mici bobine prin care trece un curent 
alternativ de aceiaşi frequenţa ca şi frequenţa precesiei nucleului 
în câmpul magnetic constant.
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Tot aşa s’a lucrat şi cu moleculele de hidrogen trecând prin 
câmpul magnetic de frequentă mare îşi schimbă amplitudinea 
de precesie.

Trecând prin câmpul al treilea magnetic va suferi o altă 
acţiune decât atunci când nu fusese Supus câmpului magnetic de 
înaltă frequenţă. S’au putut deduce din aceste experienţe mo- , 
mentele magnetice ale nucleelor, căci se cunoaşte intensitatea 
câmpului magnetic de rezonanţă precum şi frequenţă curentului 
de rezonanţă care prduce câmpul variabil.

Extrem de valoroase pentru determinarea valorilor nu
cleare sunt aceste experienţe americane; ele nu ne pot arăta însă 
dacă energia absorbită de molecule sau atomi este emisă sub 
forma unei unde de aceiaşi frequenţă, căci, moleculele deviate 
din câmpul al treilea magnetic pot pierde energia lor prin ra- 
diare sau prin ciocnire cu pereţii aparatului. S’au găsit urmă
toarele rezultate: pentru litiu de număr atomic 6, s’a găsit mo
mentul nuclear 3,250; pentru cel de număr atomic 7, s’a găsit
0. 820. Pentru hidrogenul obişnuit adică pentru proton s’au 
găsit 2,785, iar pentru cel din apa grea s’au găsit 0,855.

Studiul absorbţiei undelor radioelectrice de către atomi 
şi molecule continuă în America în direcţiunea şi cu metodele 
arătate şi cu sprijinul a multor dolari. El continuă şi la Iaşi cu 
metodele puse la punct aici şi cu multă sărăcie.

Aici s’a putut dovedi că şi alte unde de lungimi de undă 
cuprinse între 2 şi 20 metri pot să fie puternic absorbite de 
aer sau hidrogen 4).
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Despre păstrarea alimentelor prin congelare
de Dr. S. A. STURDZA
Prepararor în laboratorul 

de Medicină experimentală

Păstrarea la rece este modul de conservare care schimbă 
cel mai puţin gustul şi proprietăţile nutritive ale alimentelor. 
Din cgle mai vechi timpuri, omul a folosit în acest scop frigul 
iernei sau temperatura ghieţei ţinută în gheţării.

Efectul păstrător al frigului este bazat pe faptul că la tem
peraturi coborîte procesele vitale şi procesele chimice sunt 
oprite sau cel puţin foarte încetinite. La cald alimentele se 
descompun sub acţiunea fermenţilor autolitici şi a microbilor; 
la frig aceste descompuneri încetează.

Pe la 1870 s’au inventat aproape în acelaş timp în Anglia, 
în Franţa şi în Germania, aparate răcitoare cari permiteau ră
cirea sub 0° în orice anotimp. La- început s’a .crezut că pentru 
a asigura o păstrare bună orice aliment ar trebui răcit cât mai 
tare. Cu timpul s’a observat însă că fiecare aliment trebueşte 
tratat deosebit după particularităţile sale. Aşa bunăoară, brân- 
zeturile se strică repede, după desgheţare, dacă au fost răcite 
sub —17° C. Ouăle prezintă o sensibilitate asemănătoare. De 
unde pentru a păstra carnea de vită timp de 2—3 săptămâni este 
suficient să răcim până în. apropierea temperatura de 0° („came 
refrigerată”), la aceeaş temperatură carnea de peşte se strică re
pede. Explicaţia trebueşte căutată în faptul că, funcţiunile vitale 
petrecându-se la peşti în mod obişnuit la temperaturi mai scă
zute decât la animalele cu sânge cald, carnea peştilor conţine 
fermenţi cari sunt încă activi până la 0D. Pentru a împiedeca 
descompunerile autolitice carnea de peşte trebueşte deci păstrată 
neapărat sub O 0, chiar dacă perioada de conservare este scurtă. 
Pe de altă parte, numai peştii cari au carnea rezistentă pot fi 
supuşi congelării. In acest scop ei sunt răciţi la —20°, —30® 
timp de câteva zile şi păstraţi apoi la —7°, —10°.
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Pentru a păstra carnea de vite mai mult de 2—3 săptămâni, . 
ea. trebueşte îngheţată complet („carne congelată”). Congelarea 
se face atârnând bucăţi mari, de ex. sferturi de vită, în camere 
frigorifere la —10°, —15° C. Un sfert de vită îngheaţă în aceste 
împrejurări în 6—7 zile, o jumătate de porc în 4—»5 zile. Păs* 
trarea ulterioară se face la —7°, —10°. Carnea de porc trebueşte 
păstrată la —15° din cauza grăsimei ei care se descompune 
mai uşor. ' i

Carnea congelată poate fi păstrată cel mult un an de zile. 
După acest răstimp apar modificări neplăcute. Durata perioa
dei de păstrare nu poate fi prelungită întrebuinţând tempera
turi sub —20°, aşa cum au încercat unii. Intr.’adevăr, conge
larea are asupra ţesuturilor un efect asemănător cu uscarea. In 
timpul îngheţării, apa care îmbibă în mod normal celulele, iese 
din ele pentru a forma cristalele de ghiaţă. Această deshidratare 
este cu atât mai puternică cu cât temperatura este mai scăzută. 
Prin urmare, trebueşte evitată răcirea sub anumite limite, ca£ţ 
diferă dela ţesut la ţesut. In cazul muşchiului de vită, nu trebuie 
trecut sub —15°.

Fig. i. — Emulsie de ulei în Fig. 2. — Idem, în albumină
albumină congelată. necongelatâ.

O problemă tehnică grea este aceea a conservării fructelor 
şi a zarzavaturilor în stare congelată. Intr’adevăr celulele vege
tale sunt foarte sensibile faţă de cristalele de apă cari se for
mează în timpul îngheţării. Pe când fibrele musculare prezintă 
o rezistenţă elastică care provoacă orientarea longitudinală a 
cristalelor de ghiaţă în momentul formării lor, aşa încât ruperea 
fibrelor este un accident extrem de rar, în fructe rezistenţa ţe
suturilor este aproape egală în toate sensurile. Se vor forma deci, 
în toate direcţiile cristale de ghiaţă "cari vor răni deseori celulele 
pe cale mecanică. O sensibilitate asemănătoare o prezintă, 
printre ţesuturile animale, ficatul.

Pentru a avea, în momentul întrebuinţării, alimente în stare 
cât mai asemănătoare cu aceea proaspătă, desgheţarea cere tot
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atâta atenţie ca şi îngheţarea. Desghetând prea repede, apa 
pierdută în timpul îngheţului nu are timpul să fie reîncorporată 
coloizilor celulari şi se scurge în afara ţesuturilor. Locurile cari 
eîrau ocupate de cristalele de ghiaţă în timpul perioadei de con
gelare, vor rămâne ca o mulţime de găurele goale; carnea se 
va fi transformat într’o massă spongioasă, uscată şi lipsită de 
gust. Pentru a evita aceste neajunsuri desgheţarea trebue deci 
să fie înceată. Temperatura cea mai prielnică este aceea de —j—5°, 
-j-6° C, la care o bucată de 60 kg., de carne se desghiaţă în 3—4 
zile. Fibrele musculare au astfel tot timpul să se îmbibe din nou 
cu apa pe care o pierduseră.

Deosebirile dintre diferitele procedee de congelare sunt 
bazate în cea mai mare parte pe noţiuni empirice. Niu se ştie 
exact dece unele alimente trebuesc congelate într’un fel şi altele 
într’altul. Deasemeni sunt în cea mai mare parte necunoscute 
motivele pentru cari unele alimente, de ex. brânzeturile devin 
deosebit de alterabile după ce au fost îngheţate. Se pare că ar 
avea un rol modificările pe cari le sufere coloizii organici. Con
gelarea fragmentează miceliile biocoloizilor. Bineînţeles că, tot
odată se modifică toate proprietăţile lor. In fig. 1 redăm foto
grafia microscopică a unei emulsiuni de uleiu făcută într’o so
luţie de albumină de ou care a fost în prealabil congelată. 
Emulsia din fotografia a doua a fost făcută cu albumină ne
congelată. Deosebirile de mărime ale picăturilor de uleiu ilus
trează bine importanţa modificărilor suferite de soluţia coloidală 
de albumină prin faptul că a fost îngheţată.

Astăzi, aprovizionarea oraşelor mari se poate reglementa 
numai graţie aparatelor răcitoare. Consumarea neputându-se 
prevedea decât ■ aproximativ, cantităţile rămase se păstrează în 
stare congelată sau cel puţin refrigerată. Este necesar să existe, 
pe de altă parte, mereu un stoc de âlimente conservate, pentru 
cazul că consumaţia ar întrece cifra prevăzută. Astăzi tate prăvă
liile mai mari au aparate răcitoare. Răcitoarele electrice de cele 
mai diverse modele sunt întrebuinţate şi în gospodăriile parti
cularilor.

Aceleaş probleme cari se pun oraşelor, există pe o scară 
miai întinsă şi în privinţa aprovizionării marilor ţări industriale. 
In Anglia, producţia proprie de carne a început să fie insufi
cientă încă în a doua jumătate a secolului trecut. S’a eşit din 
această criză, mulţumită ingeniozităţii francezului Charles Tellier 
care a avut ideia şi a izbutit să instaleze toate aparatele nece
sare pe un vas („la Frigorifique”), astfel încât după congelare 
şi până la livrare, carnea transportată să nu se desgheţe nici un 
moment. Primul transport (Argentina-Franţa, durata 4 luni) 
a avut loc în 1876 şi a dat rezultate cu totul mulţumitoare. To
tuşi, în Franţa invenţia lui Tellier n’a avut răsunet. Englezii 
din contra au exploatat-o în curând pe o scară foarte întinsă.
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Abia trecuseră 30 de ani dela prima călătorie a lui „Frigori- 
fique” şi jumătate din cantitatea totală de carne consumată 
în Anglia era adusă de peste mări (din Australia, din Noua- 
Zeelandă şi din America de Sud). In 1910 englezii aveau o 
flotă de cca. 200 de vase frigorifere. Pentru a putea acoperi 
consumaţia enormă a armatelor ei în timpul războiului mondial 
trecut, Franţa a fost silită să, transforme în vase frigorifere mai 
multe unităţi cari avuseseră la început altă destinaţie. După 
războiu. importarea cărnei congelate în Europa a continuat să 
se intensifice. Germania a importat în 1922: 25.000.000 kg., iar 
în 1927, 123.000.000 kg. In 1930 importul a încetat cu totul, 
statul luând măsuri pentru a spori producţia proprie. Dar în 
1936 germanii au început să aducă din nou mari cantităţi de 
carne din Argentina şi din Uruguai.

Aceste câteva date sunt suficiente pentru a da o idee despre 
importanţa pe care o are, în vremurile noastre, industria con
servării alimentelor prin frig.

Suflând intr’o lumânare pusă în- stingă. O flacără care se stinge
dărătul unei butelii, flacăra sa stinge. poate totuşi aprinde un chibrit.

MICI EXPERIENŢE

Pusă în dreptul spaţiului dintre două 
butelii, flacăra pâlpâie fără să se
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A u r o r e l e  p o l a r e
de MIRCEA HERQVANU

Nu de mult, ziarele :au anunţat apariţia unei frumoase 
aurore boreale, vizibilă pe întregul continent. In vâltoarea 
evenimentelor actuale, lucrul ar fi putut trece neobservat, dacă 
fenomenul ceresc ‘ n’ar fi 'fost întovărăşit, ca de obiceiu, de 
furburarea comunicaţiilor telegrafice şi telefonice. Timp de 
câteva ore, marile capitale ale lumii s’au găsit izolate unele 
de altele ca de o mână nevăzută şi au trebuit să simtă în 
acest fel, neaşteptatul şi supărătorul amestec al astrelor, în 
sângeroasele treburi de pe pământ.

De fapt se cuvenea ca fenomenul ceresc să fie semnalat 
şi pentru un alt motiv, ce-i drept mai puţin interesant pentru 
timpurile grele pe cari le străbatem: aurorele polare constituesc, 
fără îndoială, cel mai frumos şi mai impunător fenomen ceresc 
din câte i-a fost dat omenirii să vadă. Cât de adevărat 
este acest lucru se poate vedea din descrierea pe care o dăm 
mai jos — considerată printre cele mai bune şi mai com
plecte descrieri — făcută de Sophus Tromholt la 1882.

„Când stelele încep să apară, o lumină stranie şi pâl- 
păindă se arată sus, foarte sus, în direcţia nord-vest. Cândi 
colorată în roz, când' străbătută de raze luminoase subţiri 
şi lungi cari ating sau depăşesc uneori steaua polară, lumina 
se leagănă încetişor, ca şi cum vântul ar sufla asupra ei. Pe 
măsură ce noaptea îşi întinde vălul întunecat peste bolta: 
cerului, lumina devine tot mai puternică. Deodată ea e stră
bătută de sus până jos, de un strălucitor mănunchi de raze* 
a căror bază de culoarea smaragdului atinge orizontul, în 
timp ce vârful, ceţos şi ca aprins de o lumină roşiatică, ajunge 
până deasupra capului. Fiecare rază se deplasează legănân- 
du-se într’o parte şi alta; toate la un loc, cu o iuţeală uimi-
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toare pentru spectator, se întind către apus. Curând tot nordul 
bolţii cereşti devine un imens şi strălucitor ocean de flăcări. 
Acum unele lângă altele, razele par atârnate în aer ca o perdea 
fermecată de lumină şi culori. Ici şi colo, perdeaua formează 
delicate falduri cari se leagănă ca în bătaia vântului... „Apoi. 
după o pauză în care razele se sting aproape şi se destrajnăi 
în nori slabi de lumină, la orizont, unde activitatea s’a păs
trat vie, „se ridică deodată dela est şi west, două raze dej 
lumină albă cari curând se unesc la extremităţi, pentru a 
forma un puternic arc deasupra capului spectatorului. Tot 
atunci, la baza acestei bande luminoase, apar doi snopi de raze 
în care se amestecă firişoare de lumină roz şi albastră. Lumi
nile se aprind din nou pe cerul dinspre miază-noapte şi 
curând oceanul de flăcări se leagănă încetişor, ca mai înai 
inte...” Dansul culorilor şi luminilor continuă cu o mai mare 
mare furie, bande noi de lumină apar, grăbite să dispară, 
apoi, în fuga lor către miază-zi. „Cerul întreg e acoperit de 
mănunchiuri de raze cari transformă bolta cerească într’o vastă 
cupolă de flăcări... Toate nuanţele cari compun cele ş.apte 
culori ale curcubeului şi-au dat întâlnire aici, pentru a îm
podobi bolta cerească...” După un oarecare timp, totul se 
şterge şi nu mai rămâne 
decât nori slabi de lumină.
„Aurora se retrage din nou 
în jumătatea de nord a ce
rului. Acolo strălucirea şi 
jocul culorilor continuă în
că, în multiple variaţii...“

Bine înţeles nu orice 
auroră polară este atât de 
frumoasă ca cea din descri
erea lui Tromholt. Toate 
produc însă, prin noutatea 
şi măreţia aspectului lor, o 
impresie puternică şi ne~ 
ştearsă, ca tot ceeace se în
tâmplă dincolo de lumea 
noastră, in tainicile adân
cimi ale bolţii cereşti.

Aurorele se văd destul de des în regiunile arctice şi 
antarctice. In primul caz ele poartă numele de boreale iar 
în cel de al doilea, australe, dar şi într’un caz şi celălalt sunt 
polare, fiindcă cea mai mare parte din ele nu se văd decât 
în interiorul a două bande destul de înguste, cari înconjură 
polii pământului. Banda din emisferul boreal trece prin capul 
Nord al Norvegiei şi partea superioară a Noii Zemble, prin 
vârful de nord-est al Siberiei, Alaska, baia ITudson şi Labra
dorul, apoi prin sudul Groenlandei şi Islanda, pentru ca apoi 
să se închidă în apropierea capului Nord. Cele mai multe
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aurore apar în interiorul acestei bande. In afara ei, către sud 
şi nord, şi pe măsură ce ne depărtăm de ea, frecvenţa aurore
lor scade. Aşa se explică pentru ce în latitudinile noastre aurora 
polară e un fenomen destul de rar. Nu prea rar însă: ultimile 
două aurore polare cari s’au văzut şi în ţara noastră, au apărut 
la un interval de aproximativ doi ani, în Ianuarie 1938 şi | 
Martie 1940. După un catalog publicat de meteorologistul f
Angot, între anii 1704 şi 1891, s’au văzut în sud-estul con- 5
tinentuluJ aproape o sută de aurore, deci în medie o auroră f
la doi ani. §

Astfel stând lucrurile, nu e de mirare că numeroşi scrii- ;? 
tori greci şi romani, ca Aristot, Cicero, Pliniu naturalistul,
Seneca şi alţii, pomenesc în scrierile lor despre aurore boreale, 
cei mai mulţi mulţumindu-se să le înregistreze, alţii des- '
criindu-le ca semne divine, adică aşa cum au fost privite ;
timp îndelungat. De altfel, dacă în zilele noastre o auroră 5
polară nu mai este considerată drept „o luptă între două i
oştiri”, ea poate fi luată foarte uşor drept un îndepărtat f
incendiu. E ceeace s’a întâmplat la 23 Ianuarie 1938, când §
când toate posturile de pompieri din Londra s’au aflat în
stare de alarmă pentru... cerescul incendiu deslănţuit de aurora ţ 
boreală.

• •  * ţ

Prima încercare de a explica aurorele polare o găsim |
într’o carte apărută în Norvegiana 1250: „aurorele boreale sunt f
produse de ghiaţa care revarsă, în timpul nopţii, lumina în- j
Snagazinată ziua”. Explicaţie remarcabilă pentru timpurile a- j
celea, născută poate din meditaţii prelungite, sub lumina auro- ,
rei, în pustiurile de ghiaţă ale nordului... Căci trebue să :
recunoaştem că de data aceasta, ca şi în alte cazuri de altfel, |
decorul a fost acela care a dat explicaţia fenomenului. Dd 1
'aceea, nu tm’aşi mira dacă orăşeanul din zilele noastre ar j
susţine că aurora polară este ceva asemănător cu... lumina 
din tuburile de sticlă cari formează firmele luminoase! Mai f
fericit înşă decât norvegianul inspirat de pustiul de ghiaţă, |
omul nostru s’ar găsi atunci în cel mai desăvârşit acord cu i
oamenii de ştiinţa. Căci tuburile luminescente „fimeţionea- !
ză” la fel cu aurorele polare. Lumina înft’un asemenea tub I
este o auroră polară în mic. f

In adevăr, şi într’un caz şi în celălalt, iluminarea se| I
datoreşte unui fenomen descoperit de foarte multă vreme: I
un curent electric care străbate un tub umplut cu un gaz, are j
de efect iluminarea gazului. Dar pentru ca curentul să poată j
străbate gazul, e necesar ca acesta să fie suficient de rarefiat, I
cu alte cuvinte să aibă în tub o densitate îndestul de mică. j
Altfel curentul nu trece şi tubul nu se „aprinde”. Explicaţia ;
acestui fenomen n’a putut fi dată decât târziu şi anume după ;
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ce s’a ştiut ce este curentul electric şi din ce sunt făcuţi atomii 
cari clădesc materia. Astăzi se ştie că curentul electric, ca şi 
piateria, are o structură grăunţeasă, că o descărcare elec
trică într’un gaz înseamnă o formidabilă revărsare de foarte 
mici proectile, grăunţe de electricitate negativă, denumite elec
troni. Toate aceste proectile lovesc moleculele gazului, iar 
lacestea prin lovire, primesc o energie pe care o absorb, o trans
formă şi apoi o revarsă sub formă de lumină1). Acestea 
sunt întâmplările cari au loc atât în tuburile firmelor lumi
noase cât şi în păturile înalte ale atmosferei, unde densitatea 
aerului, ca şi cea a gazelor din tuburi, e suficient de mică pentru 
ca iluminarea să poată avea loc.

Există totuşi un punct nelămurit. Nu e suficient să ase- 
muim aurora din tubul de sticlă cu cea din atmosfera înaltă 
pentru a găsi explicaţia celei din urmă; căci chiar dacă am
bele fenomene sunt identice, ne rămâne încă de arătat de 
unde provine electricitatea care produce aurorele polare. Din 
fericire nici sub acest aspect problema noastră nu prezintă 
dificultăţi. Soarele, ca orice corp incandescent, revarsă nu numai 
lumină şi căldură, dar şi electroni şi particule foarte fine, 
electrizate. Revărsarea aceasta se face cu deosebire prin petele 
solare şi este atât de puternică încât întreaga viaţă a globului 
terestru se resimte de pe urma ei. De altfel, între petele 
solare şi aurorele polare există o strânsă legătură: de obiceiu 
trecerea unei pete pe discul solar este urmată de apariţia; 
unei aurore polare, cu o întârziere de 25 până la 150 ore, 
timpul, necesar electronilor ca să străbată drumul dela soare 
până în păturile înalte ale atmosferei. Fără excepţie, aurorele 
polare sunt mult mai numeroase şi mai frumoase când nu
mărul petelor este mai mare, lucru care se întâmplă la 11 
ani şi jumătate, odată.

Iată dar care este izvorul electronilor cari „aprind” aurorele 
polare: soarele. O, dar câtă vreme a trebuit şi de data aceasta 
pentru ca omul de ştiinţă să poată răpi naturii acest secret!

Pătrunderea electronilor în atmosferă nu se face la în
tâmplare Faptul că aurorele apar cu deosebire dealungul a 
două bande cari înconjoară polii pământului, arată că pătrun
derea se face aproape numai prin regiunile atmosferice de 
'deasupra acestor bande şi că în consecinţă electronii sunt călău
ziţi în apropierea pământului de o mână nevăzută, de o forţă 
care şi ea de altfel, este cunoscută oamenilor de ştiinţă. In, 
ce constă această forţă?

Primul care a avut ideea de a explica aurorele polare 
prin acţiunea electronilor solari asupra atmosferei înalte, a 
fost norvegianul Kvistian Birkeland. încă din 1895, acest fizi-

1) In ce fel se produce această transformare, aiii arătat în Călătorie 
in Univers, Editura Casei Şcoalelor, Bucureşti 1937, pag. 152-156.
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cian făcea experienţe în laborator cari, îi arătaseră printre 
altele, că un singur pol al unui magnet are proprietatea de a 
aduna electronii într’un punct unic, întocmai ca şi o lentilă, 
razele de lumină într’un focar. Cum pământul este un mag
net, şi cum polii magnetici ai pământului sunt relativ aproape 
de cei geografici, Birkeland presupuse că electronii sosiţi dela 
soare, sunt abătuţi din drumul lor de polii magnetului pă
mântesc, către regiunile polare, pe unde pătrund în atmosferă. 
Ca fizician, el se grăbi să verifice această ipoteză printr’o 
experienţă strălucită şi hotărâtoare. Birkeland construi o mică 
sferă de metal, un glob terestru în mic, căruia i-a spus Terella. 
In interiorul sferei se găsea un electromagnet. Micul glob 
pământesc, acoperit cu o substanţă care devine fluorescentă 
când e „bombardată” cu electroni, fusese atârnată într’o ca
meră în care se făcuse vid. Supusă la un asemenea bomb^r-

au fost continuate între anii 1903 şi 1907 de către un alt norvegian 
Cari Stormer, de data aceasta nu în laborator, ci prin calcul. 
Ceeace urmărea Stormer era o ultimă şi definitivă verificare 
a ipotezei lui Birkeland. In acest scop el a calculat drumurile 
pe cari trebuie să le urmeze electronii solari sub influenţi 
magnetului sferic care este pământul. Aceasta era problema 
care şi-o pusese Storner şi care i-a răpit patru ani de calcule 
neîntrerupte, cuprinse în nu mai puţin de opf mii de pagini! 
Dar, pe cât de grea i-a fost munca, pe atât de strălucite s’au 
dovedit rezultatele. Căci în baza lor, Stormer a putut construi

Fig. 2. — U n a  din cele mai m ar i  pe te  cari 
au ap ă ru t  pe soare. Cercul rep rez in tă  m ări

m ea  p ăm ântu lu i faţă de aceia  a petei.

dament, întreaga jumă
tate de sferă, lovită de 
electroni, devenea fluo
rescentă De îndată însă 
ce Terella era magneţi- 
sată cu ajutorul electro- 
magnetului din interiorul 
ei, fluorescenţa nu mai 
apărea decât dealungul a 
două bande înguste cari 
înconjurau polii magne
tici. Astfel verificarea 
experimentală depăşea 
scopul propus: mai mult 
decât dorise autorul ei, 
Terella reproducea până 
şi zonele în cari apar 
cele mai numeroase au
rore polare!

Cercetările atât de in
teresante ale lui Birkeland
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o teorie în care se lămureşte până şi multe din aspectele atâi 
de variate şi complexe pe cari le iau aurorele polare.

Totuşi Stormer nu s’a mulţumit cu atât. Prezentată sub 
aspectul ei teoretic, problema aurorelor ridica noi chestiuni 
cari se cereau studiate. Astfel, începând din 1921, Stormec 
a organizat în toată Norvegia staţiuni de observare şi foto
grafiere a .autorilor, în scopul de a determina forma, înălţi
mea şi situaţia lor în spaţiu. După observaţiile făcute pana 
în prezent, fenomenul aurorei se produce la o înălţime de 
aproximativ 100 km. Unele din ele însă ating şi 300 de km.

Teoria lui Stormer nu e singura care în momentul de' 
faţă caută să lămurească misterul aurorelor polare. In 1931* 
\Dauvilliei- a arătat că electronii revărsaţi de soare sunt în* 
zestraţi cu iuţeli prea mari pentru ca să poată fi prinşi în 
capcana pe care o oferă, în atmosfera pământului magnetismul 
terestru. Explicaţia pe care o propune Dauvillier e urmă
toarea: După cum se ştie, atomii care alcătuesc materia sunt 
formaţi 'd in tr’un nucleu central încărcat cu electricitate pozi
tivă, în jurul căruia se rotesc electroni cari sunt, după cum' am 
mai spus, grăunţe de electricitate negativă. Electronii solari^ 
înzestraţi cu o mare energie de mişcare, în loc să pătrundă 
în interiorul atmosferei ciim presupunea Stormer, nu fac decât 
să atingă, în drumul lor, păturile cele mai înalte ale atmosferei 
şi lovesc atomii pe cari îi ionizează, adică scot din ei câte 
un electron din cei cari intru în compoziţia atomului. După 
Dauvillier, aceşti din urmă - electroni sunt acei cari pătrund: 
în atmosferă şi produc aurorele polare.

Ca o complectare a tuturor acestor cercetări teoretice 
şi experimentale cari, după cum se vede, sunt de acord să 
arate că soarele este magicianul care produce minunata lumină 
a aurorei în atmosfera înaltă a pământului, rămâne de văzut 
ce gaze anume din atmosferă se „aprind” când sunt bom
bardate de electroni. Cu această nouă întrebare însă, ne aşe
zăm pe o altă pistă a cercetărilor oamenilor de ştiinţă, şi a-- 
nume în minunata şi foarte delicata problemă a analizei spec
trale a lumii. t

Primul care a îndreptat spectroscopul către aurora polară 
a fost Angsttom, la 1866. Dar începând abia din 1913, da
torită lui Vegard, Mac Lennan, Betnavd şi alţi fizicieni de 
frunte, s’a putut stabili că lumina emisă de auroră trebue ex
plicată prin acţiunea electronilor asupra argonului, un gaz care 
se găseşte în cantităţi foarte mici în atmosferă, oxigenului şi 
mai cu seamă azotului, toate aflate într’o înseninată stare 
ele rarefiare, în păturile înalte ale atmosferei.
' In fine, pentru a termina, să amintim de două fenomene 

Cari însoţesc aurorele polare. Este vorba de acele oscilaţii 
neobişnuite ale acului busolei, cunoscute sub numele de . f u r 

t u n i  magnetice şi cauzate de turburările pe care le produc 
petele solare în magnetismul terestru, — cum şi de tur-
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burarea, până la întrerupere, a comunicaţiilor telegrafice. A- 
ceasta din urmă se datoreşte curenţilor electrici cari străbat 
neîncetat scoarţa pământului şi cari, atunci când petele solare 
sunt mai numeroase, îşi măresc considerabil intensitatea. A- 
proape nu există auroră fără furtuni magnetice, mai mici sau 
mai mari, în zona în care se vede aurora; iar furtunile inag- 
netice intense, resimţite pe întregul glob şi întovărăşite de 
întreruperea comunicaţiilor telegrafice, corespund la aurore ex
cepţionale ca acele din Ianuarie 1938 şi Martie 1940, când! 
numărul petelor solare a fost neobişnuit de mare. Dar, cu 
această nouă chestiune ieşim din cadrul problemei noastre.

După cum se vede aurora polară a început de a mai 
fi un mister. Cu răbdarea şi stăruinţa care îl caracterizează;, 
omul de ştiinţă a străpuns şi data aceasta necunoscutul. Dar 
numai pentru cei dornici de a cunoaşte şi înţelege; pentru 
paşnicii locuitori ai pustiurilor îngheţate cereasca draperie de 
lumină rămâne aceiaşi lampă aprinsă în lunga noapte polară, 
de binevoitoarea mână despre care vorbesc legendele şi cre
dinţele lor. Căci descoperirele ştiinţei — trebue să recunoaş
tem — nu au valoare şi sens decât pentru cei cari, ridicân- 
du-se deasupra nevoilor şi amărăciunilor de fiecare zi, au 
simţit nobila trebuinţă de a cunoaşte şi înţelege lumea care 
îi înconjoară.

UN CADRAN SOLAR DE VIITOR

Un foarte interesant sistem de mă
surare a timpului îl poate prezenta 
mâna noastră.

Se întoarce măna cu palma în 
sus, cu degetele lipite şi bine întinse. 
Se ia "un fir de paiu şi se aşează 
vertical în unghiul format de închee- 
tura degetului gros ou cea a indexu
lui. Lungimea porţiunii firului de paiu 
de deasupra mâinii trebue să fie e- 
Şală iau lungimea Indexului măsu
rată dela încheetura lui.

Ne aşezăm cu spatele spre soare 
şi ne potrivim în aşa fel mâna ca 
umbra muşchiului de deasupra dege
tului gros să se termine la linia vieţii 
care se găseşte în palmă.

In acest fel capătul paiului îşi va 
proecta umbra peste degetele noa
stre.

Dacă extremitatea umbrei atinge 
capătul indexului, e ora 5 sau 19, 
dacă atinge capătul degetului mij
lociu e 6  sau 18; capătul inela
rului indică ora 7 sau 17, capătul 
celui mic ora 8  sau 16, articulaţia 
care urmează degetul mic, ora 1 0  sau 
14, rădăcina aceluiaş deget ora e 1 1  

sau 13, iar când umbra cade în palmă 
pe aşa numita linie tabulară ora e 1 2 .

Socianu Lili
(După „La Nature” No. 3054)
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Creştinismul şi iubirea naturii1)
de P re o t S lM IO N  R A D U  

P ro fe so r la  lic e u l d in  S igh işoa ra

„C ine n u  iu b e ş te  n a tu r a ,  n u  
p o a te  i u b i  n i c i  pe  a p ro a p e le  ş i  
n ic i  p e  D u m n e z e u * . (Ruskin)

Tâlcuim azi în fapt un sentiment nobil, de profundă iu
bire faţă de natură; sărbătorim ziua arborilor, deschisă cu 
rugăciuni, ca Dumnezeu să-şi coboare harul său bogat peste 
ea, ca sfinţindu-o, prin aceasta să se sfinţească înşăsi viaţa 
omenească.

Astăzi este sărbătoarea naturii întregi, care tresaltă la o 
viaţă nouă şi întinerită sub revărsarea vântuleţului căldicel 
solitar al primăverii, în adumbrirea Duhului ceresc care învie 
pe toţi. Haina aleasă pe care natura se pregăteşte să o îm
brace în curând, fiecăruia din noi, dragi străjeri, îi prilejueşte 
izvor de negrăite şi neşterse bucurii, sentimente cu adevărat 
sfinte. Căci, cine nu simte cum întinereşte atunci când reînvie 
natura care ne desfătează? Desigur toţi, iar acest fenomen se 
datoreşte intimităţii profunde, organice chiar, pe care, eu-1 
nostru şi întreaga structură umană o are, nebănuit, cu vesela 
natură înconjurătoare. Ea captivează fericit pe fiecare şi ne 
stimulează la înţelesul tainic al vieţii, ne predispune la medi
taţii filozofice, religioase, la împlinirea datoriei, îndeamnă la

1) Cuvânt rostit s trâjerilor la să rb ă to a rea  sădirii pomilor In 13 Aprilie  
a. c. în Sighişoara.
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muncă, fie de caracter manual, ori pe un plan mai înalt,, 
la munca intelectuală intensă, la aflarea adevărul absolut.

Intru, această mistică funcţiune organică, dintre noi şi natură, 
avem să căutăm motivul pentru care învăţătorul desăvârşit 
al lumii, Domnul Isus Hristos, a arătat în toate împrejurările, 
o iubire nemărginită faţă de această carte a lui Dumnezeu, 
întru cunoaşterea şi preamărirea Lui.

Să nu-şi închipuie cineva deşărtăciunea că a existat un 
mai mare şi mai adânc iubitor faţă de natură decât El. Mân
tuitorul nostru. Nici să creadă cineva că Sf. Scriptură şi 
Creştinismul peste tot — această „carte” a naturii umane „re
create” — ar fi miop când e vorba de justele aprecieri asu
pra naturii. Nu!

Biblia închide în sine cea mai curată, duioasă şi su
perioară poezie delungul veacurilor, cu imnuri de slavă în
chinate naturii de Domnul Hristos, cum n’a ridicat cândva 
om pe pământ. E lauda Creatorului.

Priviţi, numai în fugă, pildele şi parabolele Lui, atât 
de popular înfăţişate din care una a Sămănătorului am citit-o 
adineaori. Ce minunate! Ele sunt exemple desprinse în mod 
abundent din natură, cu scopul bine ales: — de a apropia de 
mintea fiecăruia, adevărurile mari, înalte despre tainele îm
părăţiei lui Dumnezeu, ca să încălzească, spre mântuire, ini
mile tuturor.

începând cu neobservatul şi plăpândul firicel de iarbă, 
care vorbeşte despre cel Atotputernic, trecând la criinii- câm
pului, a căror haină inocentă e mult mai frumoasă decât 
a împăratului Solomon, apoi la sămănătorul de sămânţă bună!, 
la vierul care sădind vie a îngrădit-o cu gard şi până lai 
pilda pomului bun şi a celui rău, a celui roditor şi neroditor, 
apoi a smochinului pe care aflându-1 fără fruct l-a uscat, etc., 
găsim aicea o infinită scâră de tainice trăiri sufleteşti care 
relevează o intensă şi totală dragoste faţă de natură, de acest 
nedespărţit prieten al vieţii omeneşti, lăsat parecă anume de 
bunătatea Atot înţeleptului Dumnezeu să ne „predice”, să 
înveselească” şi îmbujoreze inima rece, să ne descreţească frun
tea de griji şi de necazuri şi să ne stoarcă, uşor, zâmbetul se
nin, simbol al dragostei de viaţă..., !al setei de viaţă absolută.

Nu mai vorbesc încă de faptul că arborii şi pomii — fi- 
nicii şi măslinii din pământul sfânt — au participat la bu
curia mare a acelora care nu mai ştiau în ce chip mai supe
rior, să aducă osanale vrednice de Hristos Dumnezeu, în 
ziua intrării Lui triumfătoare în Ierusalim, ca împărat al păcii.

Pretutindeni în viaţa Domnului şi a Creştinismului se 
observă numai Iubire mare şi sinceră faţă de natură şi arbori, 
marii aliaţi ai vieţii noastre, cari uneori ne hrănesc cu fructele 
lor, ne încălzesc şi ne îmbogăţesc prin trunchiul lor puternic 
todeauna ne adăpostesc la umbra lor răcoritoare şi ne îm-
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prospătează dorul de viaţă prin aerul curat ce-1 oferă plămânilor 
noştri.

Ce salutară şi minunată idee, a avut acum câteva decenii, 
marele ministru Spiru Haret instituind sărbătoarea pe care o 
prăznuim azi, pe care cred, că fără să greşesc aşi putea-o(, 
numi sărbătoarea recunoştinţei faţă de natură. Şi, cum recu
noştinţa este virtute creştină, ea merită toată lauda şi aten
ţiunea din partea fiecăruia dintre noi.

„De aceea, scumpi străjeri, mă bucur nespus de mult 
că, Straja Ţării, instituţie de înaltă educaţie naţională şi su
fletească a tineretului nostru, foloseşte şi acest prea fericit 
prilej ca să ne primenim şi să ne mărim cu toţii sentimentele 
noastre faţă de aproapele, prin dragostea faţă de natură şi, 
prin ambele, faţă de Dumnezeu” (I. Simionescu),

Dar, mai ales ca Români, iubind natura noastră, prin 
pomişorii pe care îi plantăm, ne iubim însăşi sufletul nostru, 
la rădăcina cărora sădim şi o parte din inima noastră şf dra
gostea care ne însufleţeşte. Prin aceasta, mai mult ne vom 
iubi unii pe alţii şi toţi ne vom solidariza în faţa aceleaşi 
scumpe şi sfinte comori care este brazda strămoşească, vom 
strânge rândurile delà mic la mare, gata de a apăra de mâna 
hoardelor pângăritoare acest „altar” în care Românismul slu
jeşte de veacuri, gata, mâine, de-a ne jertfi, până la unul şi 
cu toată bucuria, aceasta viaţă pentru Patria noastră, care — 
cum recunosc chiar streinii — cuprinde un colţişor de raiu; gata 
de-a muri voioşi pentru neamul nostru cel „frate cu codrul” 
ocrotitor din vremi bătrâne, când nu aveam alt sprijin decât 
pe Dumnezeu şi pe el.

Vă îndemn: studiaţi sufletul Neamului nostru în istoria 
Patriei, cunoaşteţi-vă Ţara şi frumuseţile ei prin nesfârşite 
excursiuni şi mai presus, priviţi pe însuşi Dumnezeu, Pă
rintele, în natura românească. Astfel veţi trăi în cea mai 
ideală şcoală, veţi deveni oameni capabili, la înălţimea mari
lor comandamente care ni se impun în aceste zile de răstrişte. 
Cât mai mult, îndrăgiţi natura aceasta vie, fiinţa care nouă 
îndeosebi ne-a fost adăpost şi cetate de milenii. Nu distru
geţi din frumuseţile ei, ci împodobiţi-o şi întăriţi-o. Trăiţi 
continuu în sânul ei şi veţi observa misterul că, veţi deveni 
voi înşivă mai nobili, mai aleşi, mai darnici, mai buni şi' 
chiar mai mari Români.

. încheind, amintesc fiecăruia că această sărbătoare coin
cide cu apropiata înviere a Domnului. Se impune tuturor să 
prindem semnificaţia momentului, precum natura neînsufleţită 
învie din putreziciune şi îngheţul iernii, tot astfel trebuie să 
se ridice şi sufletul nostru din putreziciunea păcatelor, din, 
îngheţul morţii. Ni-se cere tuturor o şi mai înaltă grije de 
suflet, căci este mai mare decât trupul şi decât toate cele
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înconjurătoare, oricât ar fi ele de îmbătătoare şi ademeni
toare!

Inviaţi-vă sufletul după pilda şi „graiul” naturii în pri
măvară. Atunci veţi simţi fiorul sfânt al legăturii noastre 
cu ea şi cu toate tainele cosmosului. Atunci veţi gusta din 
plin bucuria Învierii Lui coborîtă numai printr’o întoarcere 
desăvârşită la Dumnezeu care, infinit mai mult decât peste 
natură, varsă harul său peste noi, spre sfinţirea şi vecinica 
noastră mântuire.

CHIŞCARUL ROMANESC

In anul 1911, Regan a descris sub 
numele de Eudontomyzon danfordi
n. gen., n. spec,, o specie de ciclo- 
stom nou (în româneşte chişcar), pe 
care acest autofr a găsit-o în râul Se
beş, afluent al Mureşului.

Câţiva ani mai târziu, în 1925, a 
fost descrisă de către Vladikov, o 
altă specie de chişcar, Lampetra bergi, 
pe care a descoperit-o în cursul su
perior al Tisei. Intr’un studiu asupra 
peşii'or Rusiei sub-carpatice, acelaş 
autor a fost de părere în 1931, că 
Lampetra bergi ar fi sinonimă cu 
Eudontomyzon danfordi, ad:că una şi 
aceeaşi specie.

Din constatarea aceasta se poate 
trage concluzia, care s’a şi tras de 
dl. P. Chappuis („Carpaţii”, VII, 3, 
15 Martie 1940) că, dacă nu şi regiu
nea cursului inferior al Dunării, cel 
puţin bazinul întreg al Tisei, în par
tea superioară a afluenţilor adăpo
steşte ciclostomul amintit.

Cercetările d-lui Chappuis au ve
rificat presupunerea de mai sus, în
trucât d-sa a găsit chişcarul ronâ- 
nese în Someş "(din sus de Cluj), în 
Iara (un afluent mic al Arieşului) cât 
şi în Valea Drăganului (afiuent al

Crişului repede), adică în principalii 
afluenţi ai Tisei.

Chişcarul românesc trăieşte aproa
pe în toate apele păstrăvului, până 
în regiunea cleanului, fiind un re
prezentant tipic al faunei pâraielor de 
munte, oare nu trăieşte decât în apele 
bogate în oxigen.

Atacă zglăvoucele, mai ales în par
tea gâtului, când victima nu mai 
poate scăpa. Numai cu totul întâm
plător atacă păstrăvi şi lipani. Dea- 
ceea chişcarul românesc nu se poate 
considera o specie vătămătoare pă
străvilor. Din contră, fiind un duş
man al zglăvoacei, care Ia rândul ei 
se hrăneşte cu ouă şi pui da păstrăv, 
împuţinând insectele de apă care 
constitue hrana de predilecţie a pă
străvilor — chişcarul românesc este 
deadreptul folositor.

Dl. P. Chappuis este da părere că 
acest ciclostom ar trebui considerat 
peşte, cu carne delicată şi pescuit în 
consecinţă aşa cum e considerat în 
alte ţări civilizata — şi nu numai 
hrana ţigănească şi dispreţuită — sau 
exclusiv un parazit al pâraielor de 
munte.

R. C.
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Manifestări din viaţa animalelor
de Dr. BERNARDO I. BAIDAFF

Cu deosebită plăcere tipărim aceste rânduri ale unui ieşan, plecat 
în străinătate de aproape un sfert de veac, dar care nu şi-a uitat ţara, 
dorind să scrie la „Natura“ pe care o citeşte cu deosebit interes. De altfel 
observaţiuni de felul celor făcute de D-l Baidaff, le-am dori cât mai nu
meroase’, venită şi din partea abonaţilor din ţară. Oricât de simple în a- 
parenţâ, ele îşi a’u Însemnătatea unui material documentar.

'  NOTA REDACŢIEI

In timpul din urmă am cetit o lucrare de mai bine de o 
sută de pagini')  asupra psihologiei peştilor, cu numeroase 
referinţe bibliografice, cari conduc la concluzia că s’au scris 
nespus de multe pagini în legătură cu cercetări de psihologia 
animală, nu numai a oamenilor.

Sub influenţa acelei lecturi, dar complect independent de 
cuprinsul articolului amintit, m’am decis să aştern pe aceste 
pagini câteva observaţii făcută asupra a doi papagali şi a 
doi câini, cari au trăit împreună mult timp în casa noastră.

Cei doi papagali aveau drept locuinţă două beţişoare 
puse în cruce, formând un plan orizontal, suportate de un 
al treilea mult mai solid, şi care avea aproape de primele două 
beţişoare o platformă circulară orizontală, concentrică cu axul 
suportului unde putea să se mişte liberi şi unde erau aşezate 
o ceaşcă cu apă şi alta cu grăunţe şi alte alimente favorite: 
seminţe de poamă, de soarea-soarelui, etc. Spuneam că um
blau liberi, dar nu de tot, deoarece din când în când era

1) Lucrarea pomeniiă e următoarea:
G. Zunini, Contributi alJo studio dell’apprendimento dei pesci; IV. 

Esperienze con la „Specie unica“, publicat în Archivio di psicologia, ne
urologia, psichiatria e psicologia, Ano I — Fasc. I e II, Noembre 1939— 
XVIII, p. 216-278
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nevoie de tăiat puţin aripele ca să nu sboare. Iată ce am găsit 
de cuviinţă a însemna în capitalul cunoştinţelor despre viaţa 
animalelor. Intre cei doi papagali era o deosebire mare: Vo
cabularul unuia din ei era: Pobre Coco, sau numai, Coco, 
Coco spus cu multe modulaţii; celalt, ştia să spue: Como, 
te va Doctor? sau numai Doctor, deasemenea (Ai multe In
tonaţii; Qué Pica la papal, adică ce bună mâncare; Coco;/ 
Pobre Coco; Dame la patita y vámosi, adcă dă-mi lăbuţa 
şi hai; Coquito; Ola, Ola, quin habla! Şi acum vine observarea 
în chestiune.

Din când în când li se dedea şi ceva bucăţele de zahăr; 
cel dintâi, a cărui nume era Coquito, se punea să roadă zahărul, 
iar cel dealdoilea, căruia îi se spunea Pastorcito, apuca zahărul 
şi-l punea la muiat. Insă cu un rafinament de necrezut, cáré 
consista în a lăsa zăhărul să se moaie, în care timp mai umbla 
pe platforma de care vorbiam înainte, şi întorcându-se la 
timp pentru,, a-şi lua zahărul muiat şi a-1 mânca. Am obser
vat decâte-va ori această manevră, care m’a uimit şi impre
sionat atât de mult; din ea am scos concluziunea, că inteli
genţa animalelor e diferită; că au experienţele lor din viaţă, 
că ştiu să întrebuinţeze memoiria unei experienţe anterioare şi ’ 
să socotească fără numere sau ceasornice, timpul necesar pentru 
producerea acelui fenomen de înmuiere a zahărului; pentru a 
nu se necăji ca Coquito în a roade zahărul. După cele poves
tite, se înţelege pentru ce am insistat în amintirea vocabularu
lui celor doi papagali: Coco era mai sărac în cuvinte şi dea
semenea în minte; drept contrast Pastorcito era demn de toată 
admiraţia. Mai adaug un detaliu personal şi anume: întâm
plarea m’a pus în prezenţa a doi indivizi de aceiaş specie, şi 
mi-a permis să stabilesc o comparaţie, care aşa capătă o, valoare 
ştiinţifică mai mare, informaţiunea de faţă.

Acum trec la un căţeluş numit american, fără păr, şi pe > 
care îl chemam Miki. Ceea ce povestesc acum s’a petrecut în 
Iaşi. Ayeâm o sofa, stil chaise-longue, care la amiazi primea 
mult soare, şi pe care obişnuiau a se odihni. Intr’o anumită zi 
de soare, pe când sofaua era ocupată de fratele meu care e 
pianist, deodată a auzit umblând pe cineva la piano, scoţând 
o muzică fără ordine, melodie, care l’a necăjit şi l’a făcut să 
caute explicaţia. S’a ridicat, a trecut în odaia unde era pianul 
şi mi l’a găsit pe Domnişorul Miki umblând cu labele pe 
clape. Qând fratele a intrat, căţeluşul repede a sărit jos, 
pentru... a se întinde la' soare pe sofa. Acum, când îmi aduc 
aminte de cele întâmplate, îmi dau seama de stratagema căţe
luşului, ca să-şi ieie locul la soare. Nevoia l’a făcut să între
buinţeze pianul spre a-şi căpăta locul lüi favorit, ceia ce e 
un gest vădit de inteligenţă.

Trec acum la ultima observaţie. Avem acum o căţeluşă, 
ce-i spune Mandinga, tipul Dackerl! E de o inteligenţă uimi'-
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toare; ne-a studiat bine pe fiecare din cei cinci membri ai 
familiei noastre şi pentru fiecare are manifestările ei speciale. 
Curiozitatea acestui animal e de neînchipuit. Dacă vine cineva 
în casă ea aude întâi şi începe a lătra şi nu se astâmpără până 
nu-şi satisface curiozitatea de a afla cine e. Când vin pachete 
m casă, îşi vâră botişorul, se ridică în două picioare, ceia ce 
nimeni n’a învăţat-o, etc., etc. Mult a fost şi puţin mai este 
de spus. Nu lipsesc ocaziuni pentru a se reuni în casă şi 
vizitatori. In timpul cât sunt vizitele, Mandinga e foarte li
niştită şi bine crescută, dar ne-a dat dovadă că îi place să fie 
ţinută şi ea în seamă. A fost observată de câteva ori, că în 
momentul de despărţire al vizitatorilor, când aceştia vorbesc 
între ei şi cu persoanele din casă, acea Mandinga pentru a 
atrage atenţiunea asupra ei, sare pe scaunul de la piano şi 
începe... a cânta la piano, ca şi când ar spune: Şi eu unde sunt?

Cele spuse par născociri de vre-un vânător. Dar nu e aşa. 
Sunt observări obiective asupra cărora atrag atenţiunea ceti
torilor şi în particular acelora cari se ocupă de viaţa j i  psi
hologia animală şi nu numai de clasificarea şi anatomia lor. 
Nimic mai mult!

Buenos Aires, 25.2.1940.

ACADEMIA ROMANA

In fiecare an între 15—31 Mai, 
Membrii Academiei Română se a- 
dună în Sesiune generală pentru lu
crările sale, alegerea de membri şl 
împărţirea premiilor.

Fac parte din Secţiunea ştiinţifică, 
ca membri activi, următorii învăţaţi 
(în ordinea vechimei): Mrazec L. 
(ales în 1905); Antipa Gr. (1910); 
Simionescu I. (1911); încuie) I. 
(1918); Racoviţă Emil (1920); Va- 
silescu-Karpen N. (1923); Bogdan P. 
(1926); Voinov D. (1927); Pompeiu
D. (1934); Ionescu-Siseşti Gh. (1936); 
Spacu G. (1936); Săvulescu Tr. 
(1936); Ciucă M. Dr. (1938); Ma- 
.covei Gh. (1939); Parhon C. I. Dr. 
(1939).

In sesiunea actuală au fost aleşi

printre Membrii corespondenţi: Ing. 
N. Caranfil, Prof. I. Athanasiu (Iaşi), 
Prof. Cernătescu I. (Iaşi).

Au ţinut discursul de recepţie: Gh. 
Macovei, căruia i-a răspuns I. Si
mionescu, Dr. L. I. Parhon cu răs
punsul d-lui N. Vântu şi Karpen.

S’au premiat o serie de lucrări 
torite d-lui dr. Bălăceanu, Gr. Be- 
netato, Rădulescu Al. D., Râmneaţu, 
Dr. P., Ing. V. Dinu, Stinghe N. N., 
Haliţa M. Dr. şi Popescu C., V. 
Alaci, Vintilă G. Dr. Konteschweller
M. Ing., Pizanty M., Vătămanu Dr.
N. , Murea P., Maior I. Bungescu. 

Premiile împărţite se urcă la suma
de 2 2 0 .0 0 0  lei.

S.
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Locul şi evoluţia planetei noastre în univers
de prof. C . LACRIÎEANU

.Materia organică din care e compus corpul animalelor şi plan
telor de pe pământ, cuprinde elementele: C, O, HH, N, S, P, Fe K, Ca, 
Mg. Si, Na, CI. i ! '

Tot aceste elemente, altfel grupate decât în materia organică le 
găsim alcătuind compoziţia diferitelor substanţe brute, neînsufleţite: 
săruri, oxizi, acizi, etc., cum de pildă: C .03  Ca, S 0 4  Ca, N 0 3K, N 0 3 Na, 
H2 0 , sau Silicaţi de Al, fosfaţi de Calciu, de potasiu, de fer, etc.

Prin urmare, materia care compune întreg pământul este formată 
din aceleaşi elemente, ori cari ar Ji corpurile pe cari le alcătuesc şi se 
găsesc pe pământ.

Aeelaş atom de oxigen, de pildă, poate, după împrejurări, sau să 
rămână element liber în atmosferă sau să ia parte în formarea unui 
calcar (C 0 3 Ca) ori în corpul unei plante dând compoziţia amidonului 
sau a glutenului, sau la animale, compoziţia organică a corpului animal.

. Este deci evident, că materia este aceiaşi şi na diferă decât prin 
însuşirile ce poate căpăta în diversele ei combinaţii în care intră, 
animal, vegetal, corp brut, — adică prin modul în care materia s’a 
unit cu diferitele forme de energie.

Omul s’a întrebat totdeauna: ce este pământul, pe care trăim; de 
unde a luat naştere, din ce materie e format?

Dacă privim cerul pe o noapte senină, o privelişte minunată ni sg 
înfăţişează. Dintre toate stelele ce vedem, unele scânteiază, altele 
au lumină fixă. Cele dintâi au o formă geometrică, sunt stelele, care 
se mişcă într’una pe un anumit drum al cerului. Cele cu lumina fixă 
sunt planetele. Spre deosebire de stele, planetele se mişcă în jurul 
soarelui, care nu e altceva decât o stea.

Pe bolta cerului observăm o făşie luminoasă: calea laptelui (calea 
lactee), formată dintr’un infinit număr de stele mici, într’o masă nebu
loasă luminoasă. Dintre aceste stele mici face parte şi soarele nostru, 
deşi ni se pare nouă uriaş, nu este o stea prea mare.

Adeseori vedem stele căzătoare, iar câteodată comete, adică stele 
cu coadă. ' i
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Cu spectroscopul s’a dovedit, că soarele şi stelele sunt a ş t r i  
lumnoşi, sunt incandescenţi cari produc şi lumină şi căldură; pe când 
planetele şi luna sunt a ş t r i  lu m in o ş i ,  ei reflectă lumina ce primesc delà 
soare.

Prin spectroscop, stelele, aştri incandescenţi, ni se înfăţişează 
colorate deosebit: stelele de culoare a lb ă  sau a tb ă s tr u e  sunt la maxi
mum de incandescentă; cele g a lb e n e  sunt mai răcite, a ş a  e s te  s o a r e le  
n o s t r u ;  stelele p o r to c a l i i  şi cele r o ş i i  sunt şi mai mult răcite; iar acelea 
cari au c u lo a r e a  r o ş u - b r u n ă ,  sunt stele' cari au intrat în faza de solidi- 
ficare a suprafetii lo r  şi în curând vor deveni a ş t r i  s t in ş i ,  întunecaţi.

Acesta este în trăsături foarte mari UNIVERSUL. In el planeta 
noastră se mişcă în jurul soarelui, delà care primeşte lumină şi căldură.

Pe pământ, cad din când în când, sfărâmături de corpuri cereşti 
moarte: m e te o r ite .

Meteoritele pot fi câteodată foarte mari, de mai multe tone sau 
foarte mici ori chiar pulberi.

Analizând substanţa meteoritelor s’a constatat că ea are aceiaşi 
compoziţie, ca şi materia din care e format pământul.

Cercetându-se apoi cu spectroscopul substanfa soarelui s’a aflat 
de asemenea, că în  so a r e  s e  g ă s e s c  a c e le a ş i  e le m e n te ,  pe cari le găsim 
în materia pământului.

Mai departe, tot cu spectroscopul, astrofizicienii analizând sub
stanţa nebuloaselor, au constatat, că în compoziţia lor există h id r o g e n  
şi h é liu m ,  'substanţe ce se găsesc şi pe pământul nostru.

întemeiaţi pe aceste cercetări, conchidem cu multă probabilitate că 
s u b s ta n ţa  p ă m â n tu lu i  e s te  a c e ia ş i  cu  a  c o r p u r i lo r  d in  u n iv e r s ,  că m a te r ia  
e s te  u n a  ş i  a c e ia ş i  in  to t  u n iv e r s u l .

EVOLUŢIA CORPURILOR IN UNIVERS. Mişcarea e o însuşire 
generală a corpurilor din univers: corpurile cereşti se mişcă toate, unele 
pe anumite drumuri (stelele), altele în jurul acestora (planetele).

Corpurile depe planeta noastră: animale, plante, corpuri brute, 
vedem că se mişcă toate sub o formă sau alta.

Prin urmare, universul întreg este în mişcare, în mişcare indi
viduală sau în grup.

Corpurile cereşti, stelele, nasc, trăesc şi mor, ca şi fiinţele depe 
planeta noastră. Faptul s’a observat de nenumărate ori de către astro
nomi. Se cunosc multe evoluţii ale stelelor. r

Nebuloasele din c a le a  la c te e  ar fi faza primă de stea: s te a u a  
abia născută. Partea lăptoasă nehotărâtă, dar luminoasă, din calea lactee 
ar fi r ă m ă ş i ţa  d in  p r im a  f a z ă  a  u n iv e r s u lu i ,  când întreg universul era 
o  m ic ă  n e b u lo a s ă  g a zo a s ă .

Din faza de nebuloasă, steaua evoluează transformându-se îndelung 
ffizico-chimic până ce se stinge.

Mai întâi are lu m in a  a lb a s tr ă  sau a lb ă  s t r ă lu c i to a r e ,  ceia ce în
semnează că este fo a r te  in c a n d e s c e n tă ,  radiază multă căldură şi lumină.

Mai târziu devine g a lb e n ă ,  s’a mai răcit.
Apoi ajunge p o r to c a l ie , ro ş ie , faze şi mai răcite.
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Insfârşit prinde la suprafaţă un strat solid, care îi stinge lumina: 
steaua a ajuns planetă.

Mai departe, micile planete, mult răcite sau sateliţi de ai lor se 
pot şi distruge, mor; iar sfărâmăturile lor sunt aruncate în spaţiu şi 
ajung şi pe la noi: meteoritele. - . '

Este deci evident, că toate corpurile din univers au evoluţie, nu 
numai cele depe planeta noastră. Evoluţia există in universul întreg, 
el se mişcă şi se transformă sub ochii noştri. Unde va ajunge această 
evoluţie, nu putem şti.

S’au făcut felurite presupuneri, ipoteze care totuşi nu ne pot 
linişti spiritul asupra viitorului universului.

Unii afirmă că universul nu va pieri, fiindcă evoluţia aceasta de 
răcire şi moarte a corpurilor cereşti nu ajunge la o linişte a morţii 
universului, pentrucă acolo unde moare o stea, se constată în unele 
cazuri, că apare alta în loc, care începe evoluţia dela capăt.

Alţii însă, se îndoesc şi aşteaptă moartea universului, care spun 
tot ei, va fi aşa de târzie, într’un timp pe care mintea omenească nici 
nu şi-l poate formula, — încât nici nu trebue să mai discutăm această 
ipoteză pesimistă.

t ''nT/V>r r
STRĂBUNII AUTOMOBILELOR ŞI AI AUTOBUZELOR

întâia încercare de a folosi aburii 
pentru un vehicul care să se mişte pe 
drum fără şine, a fost a inginerului 
militar francez Cugnot (1769). Era 
o maşină grea (figura de sus) cu 3 
roţi, care făcea 4 km. pe oră. La 
cea dintâi experienţă a sfărâmat un 
zid.

In 1801 Oliver Evans reluă în
cercărilor Cugnot, iar în 1804, Tre
vithick construi cea dintâi trăsură 
mişcată ou aburi (figura alăturat^) 
aşa încât între 1825—65 în Anglia a- 
junsese la modă. Automobilele luară 
avânt abea din 1876 când Otţo des
coperi motorul cu gaz, iar mai târziu 
Deutz şi Benz, după 1880, folosi 
motorul cu benzină.

S.
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H A IN E L E  LA PALEO LITICI

Ce se cunoaşte din vieata omului 
omului paleolitic reiese numai din 
interpretarea uneltelor păstrate de la 
ei. Se deduce că erau vânători şi pes
cari nomazi. Umblau goi, ca şi se
menii lor actuali din Ţara-de-foc> 
unde frigul nu-i împiedică să tră
iască cel mult cu o blană de focă 
asvârlită pe umeri? Instrumentele de 
cremene, unele tăioase, altele cu vârf 
ascufit, dovedesc însă că ştiau să 
croiască şi să însăiele cu mate de 
peşte drept aţă, pieile de animale.

Fig. 1. Oameni paleolitici cu cojoace.

Cei din vremea magdaleniană erau 
şi meşteri în desemn, pictură şi sculp
tură. Unele desemnuri de ale lor 
sunt interpretate că purtau blană de 
animale în spate, măcar în scop de 
a se apropia de animalele pe care

le vânau, cum fac şi în vremurile 
noastre primitivii Africei când vor să 
se apropie de struţii prea bănuitori. 
Desemnurile alăturate (fig. 1), gravuri 
pe oase, arată figuri fantastice, care 
aduc aminte de capra din obiceiurile 
noastre de sărbători. Sunt Interpre
tate în sensul spus mai înainte. Deci 
nu e exclus ca oamenii paleolitici să 
fi purtat cojoace în spate, iar craniul 
unul tap negru îl ţineau în dreptul

Fig. 2. Oameni paleolitici cu panta
loni de-piele.

feţei ca să nu sperie vânatul.
Fig. 2-a pictată de omul primi

tiv care trăia în grotele din Spania» 
nu arată chiar că purtau pantaloni 
de piele până la genunchiu, ca şi 
vânătorii din Tirol? I. S.

NEOLITICUL IN VIEATA DE AZI

Nu sunt numai popoare întregi 
care mai trăesc azi în faza neolitică. 
Chiar la acele cu o evoluţie generală 
mai înaintată au rămas reminiscenţe 
din vieata străbunilor măcar neo
litici. In Franţa, mulţi locuitori au 
casele săpate în maluri de cretă. 
La noi, bunăoară, se treieră adesea 
la arman. Uneori numai copitele cai
lor frământă spicul. Alte ori se între
buinţează vălătucul de piatră sau şi 
mai caracteristic, un instrument ca o 
talpă lată de sanie, în lung cu şira-

guri de aşchii de cremene împlântat 
cu un vârf în scânduri, după cum

se vede în figura alăturată luată din 
Ing'. Agr. Gr. Vrabie: Agricultura la 
Copanca (Basarabia).
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O INSTITUŢIE ROMANEASCA DIN CLUJ IN PRIMEJDIE

Mathematica, editată la Cluj de 
profesorul Petre Sergescu, ou acel 
'devotament, pentru care îl admiră 
matematicienii de pretutindeni, cu 
âoea voinţă care până acum n’a cu
noscut obstacole şi nu găseşte nici 
sacrificiu imposibil, a ajuns cu tomul 
al XVI-lea în faţa unor greutăţi care 
nu ne pot lăsa indiferenţi.

După ce a dat Matematicii peste 
2500 de pagini, în 16 volume în care 
s’au întâlnit matematicienii tuturor 
naţiunilor care recunosc astfel în 
Cluj un oenţru de preţuită însemnă
tate pentru ştiinţa lor, publicaţia a- 
ceasta românească din Capitala Ar
dealului e ameninţată.

Curajul lui Petre Sergescu nu se 
lasă abătut. Dar nu se cuvine să-l 
lăsăm. singur, acum când orice în-, 
frângere a fiecărui din noi este r  
înfrângere a noastră a tuturor.

Pentru a da o ideie despre gravi
tatea împrejurărilor reproduc câteva 
pasagii din Nota Redacţiei din acest 
ultim ton:

„Greutăţile presimţite în Mai 1939 
au căpătat o amploare. grozavă în 
urma răsboiului care însângerează 
lumea. Cu preţul unor foarte mari 
sforţări reunite, după perioade de 
oprire şi săptămâni de lucru înfri

gurat, am reuşit să scoatem de sub 
tipar în Iunie 1940 acest volum 
XVI, mult mai restrâns ca de obicei 
şi din nefericire prea mare ca să 
conţie toate memoriile care ne-au 
fost încredinţate.

Una din principalele cauze ale în
târzierii publicaţiei stă în Oprirea lu
crului, timp de mai multe luni, în 
imprimeria noastră. In" acest mo
ment imprimeria „Ardealul”, care a 
publicat îţi; aşa bune condiţii volu
mele I—XVI este în lichidare, ceia 
ce ne-a forţat să reducem conţinutul 
tomului XVI la memoriile depuse 
de redacţie pe tomurile imprimeriei 
în Mai 1939, acum un an.

Nu voiri cruţa nici o sforţare 
pentru ca Mathematica să continue să 
apară, atât cât trăim noi şi... chiar 
după dispariţia noastră”.

Aceste cuvinte ale unui om de 
curaj şi de sacrificiu trebuiesc au
zite. Revista Natura ar fi bucu
roasă să ştie dacă lumea care pre- 
ţueşte silinţele Ştiinţei româneşti 
poate să-i stea alături atunci când 
este ,în adevăr nevoie de un ajutor 
efectiv '

OCTAV ONICESCU

UPITiI PARANTHROPIENILOR

Se ştie că studiul dentiţiunii unui 
specimen fosil ne poate -da nume
roase date şi caractere ce trebuie să 
fi prezentat organismul căruia i-au 
aparţinut. Pe asemenea criterii' se 
sprijină prof. Montandon într’un re- 
rent studiu, asupra „dinţilor pararitro-

pienilor”, ca să stabilească locul ace
stora în filogenia omului. In scara 
grupelor dintre maimuţe la om, pa- 
rantropieniî fac trecerea între antro
poide şi homlnide, lucru ce s ’a putut 
stabili graţie unor descoperiri re
cente făcute în. Africa de Sud, unde
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s ’a , găsit mai, de mult forma de tre
cere» între om şi simieni numită Au- 
stralopitecus africanus. Cercetările re
cente se referă mai ales la exemp- 
plare fosile înrudite cu Australopiteci 
şi care, împreună cu acesta, formează 
grupa Parantropinaelor (Pwanthro- 
pus robustus şi Plesianthropus). Ele 
s ’au găsit mai ales în localitatea 
Kromdraai şi constau din diferite 
maxilare, mandibubule de diferite 
mărimi cu dantura lor, dinţi izolaţi, 
părţi din schelet, etc. Faptul că dinţii 
reprezintă materialul cel mai rezis
tent, face ca ei să fie un material de 
studiu mai sigur şi mai preferat. Din 
studiul comparativ al dentiţiunilor de 
hominieni, anthropieni şi paranthro- 
pieni rezultă concluziuni de cel mai 
mare interes: dinţii parantropienilor 
în comparaţie cu ai celorlalte grupe 
sunt foarte mari deşi ca înfăţişare 
aduc foarte mult cu cei omeneşti. 
Fără a fi anthropoidă, dentiţiunea 
parantropienilor samănă mai mult cu 
a antropoidelor, decât oricare alta, fie 
ea de hominieni ori de anthropieni. 
Ea pare să împartă cu aceea a antro- 
pienilor o morfologie foarte veche, 
■cu două tipuri de dinţi: unul incisi- 
form şi altul molariform, pe când 
morfologia omenească şi cea antr- 
poidă au trei tipuri: incisiform, mo-

lariform şi caniniform; ea este deci 
mai specializată. Cea curat omenea
scă are chiar patru tipuri: incisivi, 
canini, premolari şi molari. După 
dentiţie, putem socoti deci parantro- 
pienii mai înrudiţi cu omul decât cu 
anthropoidele, .deşi capacitatea lor 
craniană (eca. 500 c.c.) este aproape 
identică cu a acestora.

Studiul resturilor scheletice a con
tribuit la precizarea acestor consta
tări: craniile paranthropienilor sunt 
mici şi foarte alungite prezentând, 
ca şi maimuţala, o întreagă gamă de 
cranii alungite, fără ca prin aceasta 
să-i putem considera ca simieni. In 
comparaţie cu anthropoidele, paran- 
tropienii aveau craniile tot aşa de 
mici şi dinţii tot aşa de mafi dar cu 
formă homidiană, iar în comparaţie 
cu omul, ei aveau cranii mici pite- 
coide, dinţii enormi şi cu formă ome
nească.

Este sigur că ne aflăm în pre
zenţa a câtorva noi „verigi lipsă” 
între om şi trunchiul simian primitiv, 
cari vin să se adaoge celor deja exis
tente îmbogăţind cunoştinţele noa
stre cari privesc marea problemă a 
originei omului.

C. C. OPRESCU 
(După Revue Scientifigue)
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B I B L I O G R A F I E

DĂRI DE SEAMA

Dr. N. MACAROVICI : Recherches géol. et paleont. dans la Bessarabie 
méridionale (Roumanie). Ann. scient. Univ. Iassg T. XXVI. 9 planşe şi 
o hartă. Iaşi. 1940. !

On studiu documentat, amănunţit, cu toată grija îndeplinit a 
regiunei sudice din Basarabia, asupra căreia până acum lipsea o lucrare 
generală. Straiele care se succed cu o înclinare uşoară spre Marea 
Neagră, aparţin la Sarmaticul superior, la meoticul inferior, la dacian 
şi levantin, peste care urmează în o discordanţă cvaternarul inferior. 
Numeroase fosile aparţinând niai ales la dacian sunt descrise şi figurate.

Lucrarea d-lui N. M. reprezintă o însemnată împlinire a geologiei 
tării, printr’o regiune importantă, prin trecerea constatată între forma
ţiunile de dincoace de Prut cu cel de dincolo de Nistru.

I, S.

EUG. ANGËLESCU: G. G. Longinescu. Cunoştinţe folositoare. 
Cartea Românească 1940. Lei 8.

In seria „învăţaţii noştri” din enciclopedia Cunoştinţe folositoare 
d-1 prof. E. A. a scris o emoţionantă biografie a profesorului său, Iubit 
de toţi elevii numeroşi ce i-a avut. Esţe o scriere de înaltă etică prin 
cuvintele calde şi sincere prin care se arată eroismul învăţatului care a 
învins o crudă infirmitate, printr’o vbinţă nefeănuită şi o dragoste pentru 
ştiinţa pilduitoare. ' \

I. S.

Necesitatea Institutelor de Cercetări Ştiinţifice pentru satisfacerea 
nevoilor actuale ale Ţării, Discurs la Mesaj rostit în şedinţa de la 14 
Martie 1940 de Gr. Antipa.

Gândul luminos al domnului Gr. Antipa a dus în faţa Senatului 
Ţării problema Institutelor de Cercetări ca formă vie a Ştiinţei româneşti.

Exemplul concret al Institutului Geologic, la care d. Antipa a avut 
o parte aşa de însemnată, acela al Institutului de cercetări agronomice, 
ne arată cât de esenţial este, pentru viaţa economică şi pentru toate



formele practice ale existentei noastre, ca ele să primească un îndreptar 
direct de la Ştiinţă şi nu să fie lăsate în seama empirismului neştiutor 
şi leneş. I

Acestor exemple ale noastre se adaogă toată bogata experienţă a 
Europei apusene pentru a arăta că Laboratorul şi Biblioteca sânt crea
toarele principale ale bogăţiilor mari ale naţiunilor care domină lumea.

Ca un cunoscător adânc, ca un iniţiator care a dovedit, cu opera 
sa, valoarea acestor afirniatii d. Gr. Antipa aduce Ştiinţei noastre 
şi Natiunei un serviciu nepreţuit împingând ' spre realizare ideia Insti
tutelor de Cercetări, care au de altfel în M. S. Regele cel mai puternic 
susţinător. i i

OCTAV ONICESCU

PROF. ILIÉ C. PURCARIU: Fizica în evoluţia industriei. II. In
dustria Construcţiilor. 41 pag. 18 fig. Cartea Românească, Bucureşti 1940.

D-l Prof. I. P. face o expunere asupra rolului important pe care 
Га avut Fizica în rezolvarea diferitelor probleme ce s’au pus în decursul 
anilor în legătură cu desvoltarea şi perfecţionarea construcţiilor. Tra
tând această chestiune mai ales în ce priveşte clădirile propriu zise, 
lucrarea are 3 capitole. Primele două, cuprind o serie de considerajiuni 
asupra determinării forţelor exterioare şi eforturilor interioare la
care este supusă o construcţie, a importantei proprietăţilor fizice ale 
materialelor de construcţie, sau asupra noiitlor mijloace de încălzire
centrală, etc. Ultimul capitol cuprinde o serie de date statistice din 
care reese avântul însemnat pe care Ta luat în ultimul timp această 
Industrie a construcţiilor.

Lucrarea scrisă într’o formă curgătoare şi pe înţelesul tuturor, poate 
fi urmărită cu interes de oricine ar dori să arunce o privire asupra 
acestei chestiuni.

M. I. S. '•
Théorie mathématique du Bridge, à la partie de tous, de Emile 

Borel, Membru al Institutului şi André Chéron. Un volum de 385 rpagini 
Gauthiers-Villars, Paris, 1940.

Interesul ridicat de fascicola asupra jocurilor de noroc din marele 
Tratat de Calgul al probabilităţilor■ publicat de d. E. Borel a făcut pe 
autor să studieze de aproape Jocul de Bridge folosind toate resursele 
Calculului. Aşa" ' cum se vede din rezultatul obţinut acest studiu nu 
este interesant numai pentru jucătorii de Bridge, dar şi pentru Ştiinţă, 
pentrucă el pune în lumină multe aspecte ale Probabilităţilor şi ne 
arată erorile ce trebuiesc evitate în aplicaţiile acestui Calcul.

Existau, este drept înaintea acestui studiu numeroase încercări 
de a folosi probabilităţile în evaluările de care are nevoie Bridge-ul, 
dar aceste încercări nu erau totdeauna fericite. D. Borel, folosind şi 
marea competentă a d. Chéron şi calculele sale extraordinar de precise 
şi amănunţite a refăcut toate analizele de până acum şi1 a supus la noui 
analize o sumă de cazuri concrete importante pe care ,le oferă jocul.

Modul cum d. Borel introduce şi ipoteze asupra psichologiei 
jucătorului ne arată cât de puternice instrumente a întrebuinţat şi deschide
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perspective asupra a numeroase alte studii care s’ar putea face, cu 
pi are folos, şi în alte domenii de cât ale jocului, pe aceleaşi baze. 
In conducerea unei întreprinderi, în administraţie, în armată, unde faeton 
psihologici, si întâmplării intervin puternic o cercetare analoagă ar 
putea arunca noi lumini asupra principiilor unei bune conduceri.

- ' OCTAV ONICESCU

Buletinul Centrului de Instrucţie al Artileriei contra Aeronavelor. 
An. I. Nr. 1 publicat de Comandantul Centrului Maior Bungescu loan.

Acest prim număr din Buletin este în realitate un volum complect, 
informativ, asupra problemelor actuale ale artileriei contra aeronavelor.
, EI cuprinde: Date istorice asupra desvoltării Artileriei contra aero

navelor la noi în cele două campanii 1916—1918 şi 1918—1919, c
Un studiu despre Posibilităţile de acţiune ale acestei artilerii.
Un alt studiu despre Protecţie antiaeriană contra avioanelor atacând 

jos şi în picaj (oeiace constituie un nou mijloc de'luptă practicat prima 
pară în Polonia şi acum în urmă în Anglia şi Nordul Franţei).

In sfârşit un studiu arătând cum se poate apăra un punct sensibil 
de mică întindere contra avioanelor sburând jos.

I-n acelaş Buletin sânt cercetate problemele technice şi tactice de 
examen Ja secţia de pregătire militară a Şcoalei politechnice şi se dau 
Informaţii asupra activităţii Centrului de Instrucţie al Artileriei contra 
aeronavelor al cărei suflet motor este d. Maior Bungescu.
r ■ /-•■■■ - o:; ;■

Dr. H. DUMITRESCU: Elemente de anatomie umană. Voi. I. Edi
tura Fundaţiei „Regele Carol II”.

In Mica Enciclopedie, pe care o tipăreşte Fundaţiile Regale, a 
apărut primul volum din Anatomia Umană scrisă de H. Diimitrescu, prof. 
de Anatomie la Academia de Educaţie fizică.

Volumul conţine, studiul complect al aparatului locomotor. Insotit 
de o prefaţă în care Anatomia, ca ştiinţă a formei vii, este aşezată în 
cadrul general al Biologiei, volumul mai prezintă o scurtă introducere cu 
noţiuni generale asupra planului de organizare al organismului uman, 
precum şi asupra genezei şi structurii intime ale oaselor, încheeturilor 
şi muşchilor. _ î - ;

Planul lucrării grupează întreg materialul pe unităţi segmentare, 
ordonate logic: trunchiul ou coroană vertebrală şi capul; apoi extre
mităţile trunchiului. 1

, Străduinţa autorului, pe deplin realizată, este ca manualul, pe 
lângă analiza descriptivă, să ofere cetitorului aspectul sintetic al or
ganismului viu.

* Numeroasele planşe, fotografii excelente depe modelul viu în 
atitudini, cu decalcuri, pe care sunt schiţate grupe musculare în func
ţiune, dau manualului un caracter dinamic şi reprezintă partea lui 
originală.

Alcătuit cu îngrijire, într’o formăŝ şimplă; Hmpede şi atrăgătoare, 
cu numeroase figuri, bine' alese şi bine reproduse, parţe din ele în culori,

-■
N  A  T U R A

292



manualul cuprind, pe scurt, toate amănuntele esenţiale şl toate datele 
noui ale Ştiinţei anatomice.

Trebue să menţionăm că, prin acest manual prescurtat, Editura Fun
daţiilor Regale a dat la iveală prima carte de anatomie românească 
originară, atât cât poate fi originală o carte de anatomie la îndemâna 
tuturor cetitorilor. '

Fără îndoială că ea va fi folosită, cu lărgime, în licee şi chiar 
în facultăţile de medicină.

Dr. Z. IAGNOV 
Medic primar-chirurg

ING. ŞTEFAN BĂLAN: Culegere de probleme de mecanică. Voi. I. 
Cinematica-Dinamica 422 pag. 900 probleme şi numeroase figuri. Bucu
reşti 1940. Preful 250 lei.

Cu această primă lucrare d-1 Inj. Ştefan Bălan, tânăr absolvent 
al Şcoalei Politechnice din Bucureşti, se afirmă ca un sârguincios şi 
meritos cunoscător al Studiului Mecanicei. Deşi ocupând postul de 
asistent la Catedra de Mecanică dela Şcoala Politeohnică din Bucureşti 
de scurt timp, d-1 Ing. Bălan fost elev al desăvârşitului pedagog 
d-1 Prof. Ing. A. Ioachimescu, a înţeles că rolul asistentului nu se 
rezumă numai la simpla aplicare a principiilor predate la curs şi a luat 
asupră-şi sarcina de a culege şi selecţiona un număr de probleme pe 
care să le puie la îndemâna tuturor celor pe care-i interesează studiul 
mecanicei.

Această înţelegere întocmită în strânsă legătură cu chestiunile 
predate la curs de către d-1 Prof. Ioachimescu şi de către urmaşul 
său d-1 Prof. Ing. Cristea Mateescu, cuprnde o serie de probleme 
clasice, precum şi un însemnat număr de probleme originale, asupra 
Cinematicei şi Dinamicei.

Tratată din punct de vedere ingineresc, — Mecanica stând Ia 
baza mai tuturor disciplinilor care alcătuesc bagajul de cunoştinţe ne
cesare formării unui inginer, — această lucrare sa adresează în primul 
rând elevilor dela Şcolile Politechnice din tară.

Este un frumos exemplu de enargie şi muncă tinerească, puse în 
slujba Ştiijntei Româneşti.

M. I. S.i

BOTEZ MIHAIL: Metode de rezolvare a ecuaţiilor trigono
metrice. Biblioteca revistei „Pitagora” No. 4, Arad, 1940.

Cuprinde ecuaţii simple şi compuse, sistemul de ecuaţii şi ecuaţii 
trigonometrice patratice.

R. C.

SERGESCU PETRE: Un mare dascăl: Teodor Costescu. Extras din 
„Satul şi Şcoala” Cluj, 1940.

Emoţionantă descriere a vieţii, de tenacitate şi perseverentă pentru 
ridicarea culturală a oraşului Turnu-Severin şi a Judeţului Mehedinţi, 
a celui ce a fost Teodor Costescu. '

R. C.
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TOPORESCU EM.; Structura atomului,' Buc. 1940.
Broşură de popularizare asupra structurii atomului, cuprinzând 

noţiuni elementare privitoare la teoria atomică, ponderea atomică, natura 
electricităţii, electrbny ntn^ul ătoitfiier" clæifrcgrea-^izftrêtîti^; repar
tizarea electronilor pe orbite, reprezentarea spaţială a atomilor, punerea 
în Vibraţie a electronilor, etc.

Lucrarea cuprinde şi o privire generală asupra substanţelor radio
active şi a transmutărilor elementelor, ca şi studiul massei din punct 'de 
vedete relativist (principiul relativităţii lui Galileu, fotonii, energia şi 
inertia), etc.); încheindu-se cu o tabelă a elementelor, în care se arată: 
simbolul, numărul de ordine, ponderea atomică şi conţinutul în protoni 
şi neUtfoni.

R. C. '

ÈUMITRESCU FLORIAN: Les explorations pour petrole sur les 
ierraihs de l ’etat. Extr. din „Moniteur du petrole romain” No. 6/1940.

Ititeresant studiu asupra explorărilor pentru obţinerea petrolului, 
făcute pe terenurile statului.

Analizând rezultatele obţinute la cele 121 sonde săpate din 1928 
şi până la 1 Ian. 1940, autorul constată că pe urma unui număr,* de 
90 sonde, aproape toate cu rezultat favorabil, s’au putut declara'‘diferite 
proprietăţi miniere comerciabile.

R. C.

VIVANT Y MIHAèL: Aperçu général sur l’industrie petroliere de 
Roumanie. Institut economique roumain. Cartea Românească, Buc. 1940.

In cădrul preocupărilor vieţii noastre economice, industria pe
trolului este aceea asupra căreia se aţintesc toate privirile. Acordurile 
economice încheiate ca alte ţări, reglementarea exportului, autorizările 
de sondé, acordarea de perimetre de explorare şi exploatare, moder
nizarea transporturilor, aprovizionarea consumaţiei interne şi efectuarea 
stocurilor necesare apărării nationale, menţinerea târgurilor dé desfacere,
etc., sunt tot atâtea probleme legate de bunul lor mers.

Coordonarea tuturor acestor chestiuni şi armonizarea intereselor 
industriei cu interesele superioare ale Statului, este absolut necesară 
pentru situaţiile deosebit de grele pe care le traversăm. Prin crearea 
recentă a Comisariatului Petrolului, putem spera că se va uşura mult 
bunul mers al industriei petrolului.

In 28 pagini bine documentate, autorul se ocupă cu studiul re
zervelor de petrol ale tării şi comercializarea petrolului, din punctul de 
vedere de mai sus, arătând situaţia societăţilor petrolifere care lu
crează în tara noastră; ne dă informaţii asupra redevenielor, impozitelor 
şi taxelor miniere, balanţei comerciale şi bursei acţiunilor petrolifere. 
La sfârşit, o hartă a ţării ne arată producţia de petrol brut, canti
tăţile trecute prin rafinorii în 1939 —> şi capacitatea anuală a tratării 
petrolului în rafineriile noastre — ca şi conductele petrolifere ale 
Statului. i

: R. C‘. 1
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CĂRŢI O

•  I. DIACONU : In Vrancea cu M. Sadoveanu. Iaşi 1939.
0 Avocat A. ALEXE: Vegetaţia de la Copanca. Chişinău 1939.
0 VRANCEANU GH.: Opera matematică a lui O. Ţiţeica. Extras 

din Natura. 1940.
•  MANCIULEA ST.: Muzeul Blajului. Blaj. 1940.
•  PRECUP E.: In amintirea prof. Dr. O. Trifon. Cluj. 1940.
0  SERGESCU P.: Un mare dascăl: Th. Costescu. Cluj. 1940.
•  SAVULESCU Tr.: Călăuza pentru excursii în delta Dunării. 

Bucureşti. 1939.
•  SIMIONESCU 1.: Copilăria oamenilor aleşi. Cunoştinţe folo

sitoare. Cartea Românească. 1940. Lei 8 .
9  CORNE A I.: Clopotiva, un sal din Haţeg. 2 voi. Bucureşti. 1940.
9  Prof, Dr. C. BACALOGLU: Boalele stomacului. Cunoştinţe folo

sitoare. 1940. Lei 8 .
0  ST. POPESCU: Agronomul ca factor social. Chişinău. 1938.
0  M. DAVID: Relieful coastei laşilor. Lucr. de geogr. Dè Cantemir

III. Iaşi. 1940.
0  N. MACAROVICI: Rech. géol. et pat. dans la Béssarabie méri

dionale. (Roumanie). Iaşi. 1940.
0  M. ZAPAN: Oazele Otrăvitoare. Cunoştinţe folositoare. Cartea 

Românească. 1940.
0  Dr. C. BACALOGLU: Boalele stomacului. Idem.
0 I. SIMIONESCU: Bulgaria. Idem.
0 GH. BAICULESCU: N. Filimon. Idem.
0  I. G. DIMITRIU: D. Bolintineanu. Idem.
0  CODREANU MARGARETA: Sur quatre grégarines nouvelle. 

Arch. de zool. exper. et gen. Paris. 1940. '
0 Dr. I. GRINŢESCU: Ciuperci otrăvitoare. Bull. agr. univ. 1940.
0 BORZA AL.: Les monuments de la nature de Transsylvanie et 

du Banat. Extr. din „Revue de Transylvanie”, V, în Cluj. 1940.
0 ID.: Dare de seamă despre activitatea muzeului botanic, etc. 

în anul 1939. Extr. din Buletinul grădinii botanice, Cluj, XIX (1939). 
Appendix II.

0 ID. ; O Clypeola nouă pentru flora României. Extr. Bul. grăd 
bot. XX (1940), 1—2, p. 1—7. Cluj.

0 ID.: Sezonul crizantemelor în grădina botanică. Extr. din „Gră
dina mea”, V, (1939), 8—12. Cluj.

0  ID,: Grădina botanică din Cluj. Cluj.. 1939.
0 BORZA AL. et BORZA V.: O excursie de studii fitosociologice 

prin Corsica. Extr. Bul. Grăd. Bot. XIX (1939), 1—2, p . '6 6 —77.
0 POPU CAMPEANU I. et BORZA AL.: Grădina botanică şcolară 

al liceul.ui unit de băieţi din Blaj. Blaj. 1940. 1

1) In ordinea primirei.
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0, BORZA AL.: Despre activitatea muzeului botanic şi a grădinii 
botanice delà Universitatea din Cluj în ,anul 1934. Cluj. 1939.

•  Dr. OD. APOSTOL: Arma chimică privită din punct de vedere 
medical. Cluj.

•  ID.: Problema răniţilor gazaţi. Cernăuţi. 1940.
0  ID.: Dracila. Cernăuţi. 1939.
0 ID.: Problema medico-socială a jucăriilor copiilor noastre. Cluj. 
0 ID.: Yperita. Cluj. 1934.
0 ID.: Oazele iritante. Cluj. 1934.

R E V I S T E 1)

0 Revista pădurilor. An. 52. No. 3. Martie , 1940.
0  Buletinul jacultătii de ştiinţe agricole. Vol. III. No. 1. Comuni

cările labor. de chimia agricolă III. Chişinău. 1940. :
0  Moldova nou. Dir. N. P. Smochină. An. V. No. 5. Iaşi. 1939. 
0 Izvoraşul. Revistă de folclor. Corn. Bistrita-Mehedinti- 
0 Sănătatea. An. 40. No. 1—3. Bucureşti.
0 Vremea şcolii. An. XIII. No. 4. Iaşi. 1940.
0  Buletinul sect. scient. Académie Roumaine. T. XXII. No. 8 . 

Bucureşti. 1940. >
0 Matematica. XVI (1940). Cluj. Director D. Pompei, secretar 

de redacţie P. Sprgeseu.
0  Tinereţea. Rev. elev. Şc. Normală V. Lupu. Iaşi 1940.
0  Fraţii Buzeşti. Rev. ■'Ştiinţ.. şi lit. Craiova. 1940.
0  Mlădipa. Rev. elev. lie. Blaj. 1940.
0  Tradiţie şi actualitate românească. Fundaţia Cult. Regală, sect- 

Focşani.
0  Buletinul alpin. VI. No. 3. 1940. Bucureşti.
0 Actiunea pomicolă. Aprilie, 1940. Iaşi.
0 Buletin de la Soc. Roam. de Physique No. 74. 1939. Buc.
0  Buletinul comisiei monumentelor naturii. VII. 1—4, 1939. Buc. 
0  Carpaţii. Aprilie, Mai, 1940. Cluj.
0  Revista Română de Urologie. Febr. 1940. BBuc.
0 Buletinul Societăţii Politechnice din România. Martie, 1940. Buc.. 
0  Gazeta Farmaciilor. Aprilie-Mai 1940. Buc.
0 Revista vânătorilor. Aprilie, 1940. Buc.
O România, aeriană. Aprilie, 1940. Buc.
0 Buletinul Apicultorilor. Mai, 1940.
0 Buletinul Apicultorilor. Mai, 1940. Corneşti-Dâmbovita.
0 Revista Institutului Social Banat-Crişana. Februarie-Martie 1940. 

Timişoara. 1

1 ) In ordinea primirei.
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Pentru domnii colaboratori ai revistei „Natura

D O M N I I  C O L A B O R A T O R I  s u n t  r u g a ţ i  a ţ ine  în  seamă  
u r m ă to a r e le :

a) Nu se pot tipări articole mai lungi de şase pagini de 
tipar, inclusiv figurile. Articole cu „urmare“ nu se tipăresc, 
însemnările şi notele nu pot întrece cuprinsul unei pagini. Pe 
cât este posibil acestea să se refere la lucrările din ţară. Sunt 
dorite scurte observări docum entate, originale, făcute asupra 
vieţii plantelor ori animalelor din ţară sau experimente practice 
din domeniul fizico-chimicei şi tehnicei.

b) Articolele să fie scrise mai ales cu maşina pe o singură, 
pagină, iar desemnele, făcute linear, pe hârtie deosebită de text.

c) Cine doreşte separate, să scrie aceasta pe manuscris, cât 
şi num ărul de exemplare dorit. Costul lor priveşte pe autori

d )  Manuscrisele se publică în ordinea sosirei lor şi corespun
zător spaţiului liber. Cele nepublicate nu se înapoiază.

e) Tot ce priveşte redacţia (manuscrise, recenzii, informaţii, 
etc.), să se adreseze d-lui Docent Râul Călinescu, la Universitate, 
B-dul Brătianu I, Institutul de Geografie. (Telefon 5.32.72).

* *
*

Administraţia expediază regulat exemplarele apărute ; ea nu 
e vinovată de numerele neprimîte. Cine doreşte să primească 
revista recomandat, să adauge la costul abonamentului suma de 
150 lei, anunţând administraţia dela primul număr.

NATURA este o revistă veche. Ea e singura în ţară în felul 
ei. Cine o socoate necesară e rugat să fie la curent cu plata a- 
bonamentului, revista fiind lipsită de ori ce subvenţie, menţi- 
nându-se numai prin dragostea abonaţilor. Aceştia sunt rugaţi 
la rândul lor să facă noui abonaţi spre a putea aduce necontenit 
îmbunătăţirile dorite. Cine aduce 5 abonamente, capătă unul 
gratuit.

* #•*
Pentru domnii profesori şi învăţători, s’au luat măsuri ca 

să se poată abona în condiţii avantajoase prin Casa de credit a 
Corpului didactic.

* **
Sperăm că nu se va găsi şcoală în cuprinsul României 

care să nu fie abonată pentru biblioteca ei. O revistă ca 
„Natura“ dovedind că ştie să înfrunte nevoile, numai spre 
a contribui la întărirea culturii naţionale, merită spriji
nul tuturora.



Subscrieţi bonuri 
pentru înzestrarea armatei

Nu întârziaţi să daţi pentru ţară şi patria 
noastră.

Răspundeţi ta acest apel cât mai intens şi 
cât mai cald, dând din prisosul banului vostru.

Oricât aţi pune în balanţă interesele voastre, 
nu pot fi precupeţite suferinţele celor care stau 
la graniţă şi veghează la intrările graniţilor 
noastre.

Mitiţă Constantin eseu
Ministrul Finanţelor şi Guvernatorul 

Băncii Naţionale a României.

Pi«a avantajele

#■»— î n z e a t f a g e a  a  ■»■rasat ̂ 5

Subscriind Bonuri pentru înzestrarea Armatei, nu facem o danie ci 
un plasament bun, sigur şi rentabil.

Este o investiţie pe termen scurt, producătoare a unei dobâmii de 
4,50 la sută pe an, scutită de orice taxe şi impozite.

Talonul fracţionar ataşat acestor bonuri permite o mobilizare par
ţială a sumelor investite, chiar înainte de scadenţa lor.

Aceste taloane reprezintă un procent valabil de 20—30 la sută din 
valoarea investiţiei, în funcţiune de scadenţa bonurilor şi vor putea fi 
încasate Iii numerar, la cerere, după şase luni dela emisiunea lor, la 
ghişeele Băncii Naţionale din Capitală sau Provincie.

Având în vedere caracterul absolutei lichidităţi al acestor taloane 
fracţionare, s’a prevăzut posibilitatea pentru întreprin denie cari au obli
gaţiunea de a avea un anumit procent în numerar, de a încorpora în dis
ponibilităţile lor de bani lichizi, valoarea nominală â' taloanelor cari au 
devenit exigibile.

Bonurile de înzestrare a Armatei vor avea o mare căutare, pentru 
că 25 la sută din garanţiile legale, acolo unde se cer, vor trebui să fie 
reprezentate prin acest fel de bonuri. Deasemeni, rezervele diferitelor 
instituţiuni, obligate să le aibă plasate în rente de stat, vor trebui în ter
men de cinci ani să fie înlocuite treptat In asemenea investiţie.

Bonurile pentru înzestrarea armatei şi cupoanele lor, vor fi primite 
la valoarea lor nominală In plata de impozite sau taxe datorate Statului, 
începând cu 15 zile înainte de scadenţa lor.

Deasemeni, Bonurile pentru înzestrarea Armatei sunt lombardabile 
la Banca Naţiorială a României, Casa de Economii şi Cecuri Poştale ş» 
Casa de Depuneri şi Consemnaţiuni. Ele vor fi primite li» valoarea Jof 
nominală în garanţie pentru licitaţii la Stat, Regij Aptonpme şi Âdtpinis- 
traţii locale, sau pentru garanţia de executări de contracte,^

Bonurile de Înzestrarea Armatei şi serviciul lor, sünt scutite de 
orice taxe sau impozite, prezente sau viitoare, sub orice denumire şi In 
general de orice fel de contribuţii către Stat, Ţinut sau Comună,

T ip . Soc. Coop. „Oficiul do Librăria" Buc. S tr. Is vo r, 87


